

# IjdkjhtV] mRrj insk

mRrj insk; Ijdkj }kjk izdf'kr  
vI k/kj.k

fo/k; h ifjf'kV

Hkx&4] [k.M ¼k½  
¼ffju; r vknsk½

y[kuÅ] I kœokj] 28 tuojuh 1985  
ek?k 8] 1906 'kd I Eor~

mRrj insk Ijdkj  
vkokl vutHkx&3

I ¼; k& 404@ 37&3&85@ 68 ,u0d0o0@ 78 o0i0, 0&34@ 1958&: y@ 1983  
y[kuÅ] 28 tuojuh 1985

vf/kl puk

i0v10&366

mRrj insk %uekzk dk; Zfofu; eu½vf/fu; e] 1958 %mRrj insk vf/fu; e I ¼; k& 34 I u~1958½dh /kjk& 19 dh mi/kjk ¼½v½  
mi/kjk ½½ds [k.M& ¼k½ ¼k½ ¼k½ ¼k½ ¼k½ ds v/Hu 'kDr dk iz k& djdskt; iky fuEufyf[kr fu; eloyh culrsg&%

mRrj insk %uekzk dk; Zfofu; eu½fu; eloyh] 1985

v/; k; & , d

## **I fjr ule v½ ijkBk**

1& ¼d½ ; g fu; eloyh mRrj insk %uekzk dk; Zfofu; eu½fu; eloyh] 1985 dgh tk; xH  
¼k½ ; g xtv eaidf'kr gksdcsfnukd I sidRr gkxH

## **ifjHkK, W**

2& tc rd I mHk; k vL; Fk vi[kr u g½ bl fu; eloyhea&  
¼d½ \*\*ifjorZ^ dk rRi; Zfdl h jpuRed ifjorZ I sg½ tS s {k- ; k ÅpIbZea ifjo)Z] Hou dsfdl h Hkx dk gvK; k t luk ; k fdl h  
nhoj] foHktu] LrEH] /kju] dMH] Q'kz, oavL; voyæ dk fuelzk ; k dVuk ; k gvuk ; k insk ; k fudkl ds

183½

**Oh dh ifdz k**

10& fodkl vuƙk&i= dsey vlonu&i= dsfy; sbl is i w Z fu/ Wjr Ohl vſ ifdz k ; Fk v lo' ; d ifjorŷ l fgr , d h l eLr l a M k / r ; kt ukv l a ij y l x w g k s t A

v/; k & r h u

**Hou fuekz vuƙk&i=**

- 11& ¼½ fu; r i M / k d j h d h v f / k d j r k d s H r j f d l h Hou ; k m l d s H k e a f d l h L F k u d k fuekz d juſ i q fuekz d juſ x j k uſ m l e a d k b z l k j o k u c n y k o ; k i f j o r ŷ d j u s d h v u ƙ k d k v l o n u & i = i i = \* p ^ e a f u ; r i M / k d j h d s f n ; k t k ; x k A
- ½½ , d s v l o n u & i = d s l F k f u ; e 12 d s m i f u ; e ¼½ d h v i ſ k u d k j u d ' k s v ſ f o o j . k & i = l p l j i f r ; k a e a g k A
- ¾½ u D ' k s Q j k s f i M / v e k u ; k f i M / l e h M N b Z ; k Q k / k s i Q d f i M / d s g k s f t l e a l s d e l s d e , d l v d i M s l s e < k g l o k A d i M k e < k g w k l v v u ƙ k & i = t k j d j u s ; k v l o t d k j d j f n ; s t k u s d s i ' p k r - f u ; r i M / k d j h d s d k ; k y ; e a v f k y ſ k d s f y ; s j [ k t k ; x k A
- ¼½ Hou fuekz vuƙk&i= dsfy; s d k b z v l o n u & i = f u e u f y f [ k r i f j o r ŷ d s f y ; s v l o ' ; d u g h a g s c ' k r z f d m l l s l e k u ; fuekz d h v l o ' d r k v l a l j p u l k e d f l F k j r k v ſ v f u l s l i j ſ k d h v i ſ k v l a l s l e f / r f d l h m i c l v k d k m y a l u u g k s %
- ¼½ , d h f [ M k ; k n j o k t s ; k l o k r u d s t k s v u ; 0 ; f d r d h l a f r r d h v ſ u [ k y r h g ſ 0 ; o l F k d j u k ; k m l s c l h d j u k }
- ¼½ v l r % l p k j n j o k t k e d h 0 ; o l F k d j u k }
- ½½ c k x y l o k l u k }
- ¾½ j a k b z d j u k }
- ¾½ l O s h d j u k }
- ¾½ i q % v l o y y x l u k v ſ i q % N T t k y x l u k }
- ¾½ l y l r j y x l u k v ſ e j e r d k d l e }
- ¾½ i q % Q ' k z c u l u k }
- ¾½ v i u h f u t h H i e i j l k j c l u d k fuekz k v ſ
- ¾½ f o H k t u d h 0 ; o l F k d j u k A
- ¾½ f d l h l o j i z u M i k u l d s c y ; k v l ; l k / e d k f u j i k . k e j e r ; k u o t d j . k d j u s d s i z k t u d s f y ; s d k z ; k j k t l j d k j d s f d l h f o H k ; k f d l h l F k u h ; f u d k ; } k j k d k b z fuekz k d k ; z d j u s d s f y ; s d k b z H o u fuekz k v u ƙ k & i = v l o ' ; d u g h a g A

**Hou fuekz vuƙk&i= d s v l o n u & i = d s l F k n h t k u s o y h l p u k**

- 12& ¼½ fuekz i q f u e k z ; k l k j o k u i f j o r ŷ d j u s d s f y , v u ƙ k d h l F k r e a H o u fuekz k v u ƙ k & i = d s v l o n u & i = d s l F k f u e u f y f [ k r u D ' k s v ſ f o o j . k & i = f n ; s t k ; x s %
- ¼ d ½ l F k y u D ' k & ; g 0-25 g b v s j r d d s { e d s f y ; s d e l s d e 1 % 0 0 d s i k u s i j } 0-25 g b v s j l s v f / k d v ſ , d g b v s j r d d s { e d s f y ; s d e l s d e 1 % 0 0 d s i k u s i j v ſ 1 g b v s j l s v f / k d { e d s f y ; s d e l s d e 1 % 0 0 0 d s i k u s i j r s k j f d ; k t k ; x k v ſ m l e a f u e u f y f [ k r f n [ k ; k t k ; x k %
- ¼½ f d l h l a d r H i e d s l F k y d h l e k }
- ¼½ f u d v o r i z e k z d s l e k e a l F k y d h l F k r }
- ½½ e k z d k u k e f t l e a H o u c u k u s d k i z r l o g l e }
- ¾½ l F k y i j ; k m l d s u t p s l F k l e L r o r e k u H o u }
- ¾½ , d s H o u l e L r v l ; H o u k ¼ f n d k b z g l z d h l F k r } f t l @ f t l g a v k o n d ¼½ e a f u f n Z l a d r H i e i j f u e z d j u k p l g r k g ſ f u e u f y f [ k r d s l e c l v k e a %

¾½

mRrj insk v l w kj . k x t v l 28 tuojf 1985

- ¼ d ½ LFky dh l hek vlg tgl LFky dk foHktu dj fn; k x; k gk ogkavlon d dsLokferok/Hku Hkx dh vlg vU; 0; fDr; kcdsLokferok/Hku Hkx dh Hh l hek; q
- ¾ k ½ ½ d ½ eafufnZV l d Dr Hie ¼ fn d l b z g k ½ d s LFky ds 15 eMj dh njih ds Htrj l eLr v k e k z Hkou ½ e f t y l e c h l d ; k l f g r ½ v l g H k x g l f n - v l g
- ¾ h u ½ ; f n L F k y d s 15 e M j d h n j h d s H t r j d k b z e k z u g k r k f u d V r e o r e k u e k z
- ¾ p ½ e k z l s H k o u v l g , d s l e l r v U ; H o u l e r d i g p u s d s l f k u j f t l g a L o k e h ½ d ½ e a f u f n Z V v i u h l d Dr Hie ij fufeZ djuk plgrk gkj
- ¾ W ½ L o r l = : l k l s o k ; q d k i f j p k y u g k s i z k k v k u s v l g l Q l o b z d j u s d s i k ; s t u d s f y ; s e l z l f u f p r d j u s d s f y ; s H o u e a v l g m l d s p k j e r j Q N i k t k u s o k y l F k u v l g [ l y s l F k u i j i z l e ¼ f n d l b z g k ½ d k C ; k j k ]
- ¾ e ½ i l r l f o r H o u l e d s l e u s d s e k z d k ¼ f n d l b z g k ½ v l g i k o z e a ; k f u d V f d l h e k z ¼ f n d l b z g k ½ d h p l o b z
- ¾ s ½ H o u d s u d ' l s d s l e a k e a m i ; l x f d ; k x ; k i s k u k v l g m R r j h f c l h q
- ¾ i ½ d l b z o r e k u H k r d y ( k k t s & d q h u l f y ; l a v f n )
- ¾ W ½ f u l l j . k f c l h q r d e y f u d k l v l g t y & f u d k l y l o u v l g t y & l e h j . k y l o u - v l g
- ¾ B ½ , d s v U ; f o o j . k t k s u ; r i k f / k d j h } k j k f u ; r f d ; s t k ; A
- ¾ k ½ H o u d k u d ' k % H o u v l g , l d s ¼ f y o s u k ½ v l g i f j P N s ¼ d ' k u ½ d k u d ' k t k s v l o u & i = l s l y u g l s d e l s d e 100 d s i s k u s i j r s k j f d ; k t k ; s k A u d ' l s e a &
- ¾ d ½ l e L r Q ' W a v l g v P N f n r { l e k d Q ' l z u d ' k l f e f y r g l e k f t l e a l e l r f u e l z k ? W d l e Q e a e s c l z d k v k d j v l g c h p d h n j h v l g d e j l e d k v k d j l f m + h < y u l e v l g f y Q V c y d h l F f r L i ' v : l k l s b b x r d h t k ; s h }
- ¾ l ½ H o u l e d s l e L r H k l e d k m i ; l x ; k v / ; k l u f n [ k ; k t k ; s k ]
- ¾ k ½ v l o ' ; d l o k v l e m n k j . k L o : l k ' W d q M g l e h l L u l u k j v l g b l h i z k j d h l o k v l e d h f t l d s v l r x z t y & l e h j . k v l g t y l e l k j . k y l o u H h g s l g h v o l F f r f n [ k ; h t k ; s h ]
- ¾ k ½ i f j P N s h M h a H h l f e f y r g s f t l e a ¼ / W k x Q a v a ½ d k v k d j ] v l w j d h n o k j d h e k v l z f u e l z k ? W d l e Q e a e s c l z Q ' l z d h i f v ; l a v l g N r d h i f v ; l e d k f u e l z k v k d j v l g m u d s c h p d h n j h v l g l e x h v l g n j o k t h f [ M f i d ; l a v l g v U ; } k j l e d k v k d j v l g v o l F f r L i ' v : l k l s f n [ W b z t k ; s k A i f j P N s e a H o u v l g d e j l e d h A p o b z v l g e h M j l e d h A p o b z v l g t y & f u d k l v l g N r d h < y u b b x r f d ; k t k ; s k A d e l s d e , d i f j P N s l h k l s i k j e h g l e k p l e g . }
- ¾ M ½ e k x l e a l e l r m R l d d k s f n [ k ; k t k ; s k ]
- ¾ p ½ [ l y s l F k u l e d s H t r j i s i r H k l e d k v k ; l e f n ; k t k ; s k ]
- ¾ W ½ e h j d k u d ' k H h l f e f y r g l e k f t l e a t y & f u d k l v l g N r d h < y u b b x r d h t k ; s h }
- ¾ e ½ m R r j h f c l h q v l g m i ; l x f d ; k x ; k i s k u k f n ; k t k ; s k A
- ¾ h u ½ l o k u d ' k % u x j i l f y d k l o v l e l s v y x f u t h t y & l e h j . k v l g e y f u l r k j . k i z l w y h d l j ; f n d l b z u d ' W m R f k i u v l g i f j P N s H h b b x r f d ; k t k ; s k A
- ¾ p k j ½ f o o j . k i = % l e u ; f o f u f n Z V ; l a f t l e a m i ; l x d h t k u s o k y h l e f x z l e d k i z k j v l g J s h d k o . l z f d ; k t k ; s k v l o u & i = d s l f k g l e k A
- ¾ l p ½ L o k f e r o v l g g d d h n l r k o s t % L o k f e r o v l g g d d k l R ; k i u d j u s d s f y , H o u v u k l e i = d s v l o u & i = d s l f k f u e f y f [ l r H h f n ; s t k ; s s %
- ¾ d ½ e y f o d z @ i v v k f o y s k d h i e f . l r i f r - } ; k
- ¾ l ½ [ l r k s i h v f h y s k d s l f k [ k l j k u d ' k d h i e f . l r i f r - } ; k
- ¾ k ½ g d d k ' k i f k l e = ; k v U ; n l r k o s t t k s u ; r i k f / k d j h d k l o h d k ; z g l a

- 1/2 1/2 MRbx 'kV dk vldkj & LFky uD'k Hou uD'k l ok uD'k vln dsfy, MRbx 'kV dk vldkj fu; e 4 ds mifu; e 1/2 ds [k.M 1/2 ea l kj . kh l d; k& 1 eafofunZV vldkj lae l sfd l h , d vldkj dk glxkA
- 1/2 uD'k jxusdsfy, l h r r l a s r fplg % LFky vls Hou uD'k jax tk; sk t s k fd fu; e 4 ds mifu; e 1/2 ds [k.M 1/2 ea l kj . kh l d; k& 2 eafofunZV gA
- 1/2 , s sck; k d s e n l a d s f y , t k s m i f u ; e 1/2 e a m f y f [ l r m D r l k j . k h l d ; k & 2 e a f o f u n Z V u g h a g d m i ; k x f d ; s x ; s j a k u l a s r f p l g l a d s l p h c ) f d ; k t k ; s k A
- 1/2 fo'k Hou l a d s f y , H o u v u k l a i = % 15 e h j l s v f / k d A p s l e l r H o u l a v l s 400 o x z e h j l s v f / k d C ; k i r H i e o k y s v l ; H o u l a v l s v l s k x d l a k j [ H o u l d e z l k y k v l n 1/2 l a g . k k M k j l a k j 1/2 l e k ; k t u v l s l a l v e ; m i k ; k x o k y s l e g d s l e l r v l ; H o u l a d s f y , H o u f u e l z k v u k l a i = d s i l r k o l a d h l a h k H o u v u k l a i = f n ; s t l u s d s i n l f u ; r i k f / k d j h v l s v l u ' k e u l o k f u n s k d j k j d h t k ; s k A
- 1/2 uD'k r s k j d j u k v l s m u i j g l r k j d j u k % l H h u D ' k s v g z k i l r i k f / k d l a j k j r s k j f d ; s t k ; s v l s m u i j l E ; d - : l k l s g l r k j f d ; s t k ; s v l s m u i j m u d k u l e l i r k v l s v g z k ; a b a x r g l x k A u D ' k i j v l o n d j k j g l r k j H h f d ; k t k ; s k A
- 1/2 250 o x z e h j l s v f / k d r y { s o k y s H o u l a d s f y , } v g z k i l r i k f / k d l a j k j i ; d s k k f d ; s t l u s d s f y , H o u f u e l z k v u k l a i = d s v l o n u i = d s l k f i a = [ k e a , d i e k l a i = g l x k A
- 1/2 250 o x z e h j l s v f / k d r y { s o k y s H o u l a d s f y , H o u f u e l z k v u k l a i = d s v l o n u i = d s l k f e l ; u x j , o a x l e f u ; k t d } m R r j i n s k ; k m l d s j k b l f u f e r r l E ; d - : l k l s i k f / k d r u l e & f u n Z V O ; f D r d k v u k i f r i e k k i = H h g l x k A

**Hou fuelzk vuk&i= dsfy, Qh**

13& 1/2 fu; e 11 ds mifu; e 1/2 eafunZV Hou fuelzk vuk&i= ds vlonu i= ds l k f k mifu; e 1/2 eafofunZV Qh ds elude ds vu l k j Qh d h j l m g l x k A

1/2 Hou fuelzk vuk&i= Qh % Hou vuk&i= dsfy, Qh dk elude fu eufyf [ l r g l x k %

1/2 d 1/2 v l o k f l d H o u  
l e l r r y l a i j v l p n k f n r { s  
50 o x z e h j r d  
51 l s 100 o x z e h j r d  
101 l s 150 o x z e h j r d  
151 l s 300 o x z e h j r d  
300 o x z e h j l s v f / k d

Qh : l k ; l a e a  
10  
25  
50  
100

i R ; d v f r f j D r 50 o x z e h j ; k m l d s H o x d s f y , 10 : l k ; s r f k  
100 : l k ; s v l s

1/2 o l f . k i ; } O ; o l k ; v l s l e e k ; k t u H o u v f k r n q l u p i n ' l u d ( l O ; o l k ; d k ; k y ; ) x l o k e l H . M k j l a k j c d l f l u e l u l v ; ' k y k l d s v a g l u j d y c v l n &

l e l r r y l a i j v l p n k f n r { s  
20 o x z e h j r d  
21 l s 50 o x z e h j r d  
50 o x z e h j l s v f / k d d s f y ,

Qh : l k ; l a e a  
100  
200

i R ; d v f r f j D r 50 o x z e h j ; k m l d s H o x d s f y , 200 : l k ; s r f k 200 : l k ; s v l s

1/2 v l i r k y l ' k l d / M e z l v l s i n z i z k d s f y , l k o z f u d H o u &  
l e l r r y l a i j v l p n k f n r { s

150 o x z e h j  
150 o x z e h j l s v f / k d

Qh : l k ; l a e a  
25  
50

1/2

1/4kj 1/2 v l s l s x d H o u  
l e l r r y l o i j v l P N l f n r { l s  
150 o x e h j  
150 o x e h j l s v f / k d

O h l : l k ; l a e a  
200  
i f r v f r j d r 150 o x e h j ; k m l d s h o x d s f y , 100  
: l k ; s r f l k 200 : l k ; s v l s

1/4kj 1/2 b l O h l l a d k f u / k j . k f u e u y f [ l r } k j k H h f u ; f = r g l s k %  
1/4kj 1/2 H o u d s i q f u e l z k d s f y , i h h o h O h l o g h g l s x t l s u ; s H o u d s f u e l z k d s f y , g a  
1/4kj 1/2 o r e k u H o u e a i f j o ) z v l s i f j o r z d s f y , O h l d o y c < l s x ; s H o x i j m l h e k u d e i j y h  
t k ; x h t l s u ; s H o u d s f y , g a  
1/4kj 1/2 f d l h H o u d s i q j f f { l r u d ' k s d s f y , f t l s f u ; r i h / k d l j h u s i g y s g h L o h d r d j f n ; k g l s i h k ; z  
O h l e w u d ' k s i j i h k ; z O h l d h b l ' k r z i j , d p l s h o z g l s x h f d H o u d s v l P N l f n r { l s e a e w L o h d r u d ' k s  
d s { l s l s 5 i f r ' k r l s v f / k d o f ) u d h x ; h g l a  
1/4kj 1/2 H o u e a i f j o ) z v l s i f j o r z f d ; s t k u s d h f l f f r e a ; f n H o u d s m i ; l a e a H h i f j o r z f d ; k t k ; s  
r l s i h k ; z O h l d h x . k u k i l z r f o r m i k ; l a d s v / k j i j d h t k ; x h A  
1/4kj 1/2 v / l s x g 1/4 d e w 1/2 d h f l f f r e a O h l d h x . k u k d j u s d s i z k t u d s f y , v / l s x g d s v l r x z  
v l P N l f n r { l s d l s v l P N l f n r { l s e a f x u k t k ; x h A  
1/4kj 1/2 i z l u v l s l g k ; d v / ; k l u l o o l y s H o u l a d h f l f f r e a f t l e a m n x g . k h ; O h l f h u l & f h u l g l s d y  
H o u ; k t u k d s f y , O h l d h x . k u k 0 ; f d r x r v / ; k l u l a d s n j i j d h t k ; x h A

1/4kj 1/2 v l o s u l = l a d k o k i l f y ; k t l u k % v l o n d v i u s v l o s u & l = v l s u d ' k s d l s L o h d r f d ; s t k u s d s i o z f d l h H h l e ;  
o k i l y s l d r k g s v l s , d h o k i l h l s , d s v l o s u & l k = d s l E c U k e a l H h d k ; z l f g ; l a l e l r g l s t k ; x h f d l r q H o r r u d h x ; h O h l f d l h  
H h f l f f r e a o k i l u g a d h t k ; x h A  
1/4kj 1/2 , d s H o u v u l k l & l k = d h n ' k e a t l s v l o s u l k = e a f d l h = l v l s d e h d s d k j . k t l j u f d ; k t k j g k g l s H o r r u d h x ; h  
O h l v l o n d d l s o k i l u g a d h t k ; x h f d l r q m l s v k i f r r @ v L o h d j v l o n d d h i f r d s f n u l d l s , d o 1/2 d h v o f / k d s H r j f u ; r  
i h / k d l j h d h l e l r v k i f r r ; l a d k f u j k d j . k d j u s d s l k ' p l r - f e u k f d l h v f r j d r O h l d s u d ' k a d l s i q % i l z r q d j u s d h v u e f r n h  
t k ; x h A r r l k ' p l r - m l s f Q j l s O h l d k H o r r u d j u k i m x h A

**Hou f u e l z k v u l k l & l k = d l s L o h d r ; k v L o h d r d j u s d s f l } H r**

14& 1/4kj 1/2 H o u d s f u e l z k i q f u e l z k l k j o k u i f j o r z d j u s d s f y , v l o s u l = i l r g l s i j f u ; r i h / k d l j h %  
1/4kj 1/2 v l o s u l = v l s m l d s v u y x u d l e a m f y y f [ l r r f ; l a d k l r ; k i u d j s x k v l s ; g l e k w u d j s x k f d m l e a  
v i f { l r f o f ' k ' v ; l a n h x ; h g a v l s o g l e f r i a = e a g a  
1/4kj 1/2 ; F l k f l f f r } H o u v l s H f e i j v l o n d d s g d d s l E c U k e a v i u k l e k w u d j s x k v l s  
1/4kj 1/2 i f o f / k d v l s i z k l f u d n f ' v d l a k l s e l y s d s v l o p r ; i j f o p k j d j s x k v l s ; g n s l o k f d m l s f d l h f o f / k d  
m i c l v k d k m y y a k u r l s u g h a g l s k g s A

1/4kj 1/2 r r l k ' p l r - f u ; r i h / k d l j h i l z r l o l a d l s ; k r l s L o h d r ; k v L o h d r d j l d r k g s ; k m l g a , d s m i j l r j l a ; k f u n z l a d s l k f k  
f t l g a o g v l o ' ; d l e > a l o h d r d j l d r k g s v l s n r i s j l r v l o n d d l s f o f u f ' p ; d h l p u k i a = 1/4 1/2 e a n s x h A

1/4kj 1/2 v L o h d r d j u s d h f l f f r e a f u ; r i h / k d l j h d k j . w a v l s f u ; e l a d s , d s l d x r m i c l v k a d k m y y q k d j s x k f t u d k u d ' l a e a  
m y y a k u f d ; k x ; k g a f u ; r i h / k d l j h ; F l k l e h o u d ' w a v l s f o o j . k l = l a d s c k j s e a l e l r v k i f r r ; l a d l s i g y h k j e a g h c r k n s x h A

1/4 1/2 vlonc rri'plr mBk; h x; h vkiRr; l d /; ku ea j [krs gg mi k r fjr uD'w@ fooj.k i=l dls iq% iLr r djxkA  
rri'plr Lohdr ; k vLohdr djusdh ifdz k tS k uD'w@ fooj.k i=l dls igyh ckj iLr r djusdsfy, fu/Wjr dh x; h gA ; Fk  
vlo'; d ifjorZ l fgr ykxwglxkA

**Hou vuK&i= dhLohdr vof/k**

15& 1/4 1/2 , d ckj nh x; h Lohdr rhu o'Z dh bl vof/k dsfy, fof/keU; glxk bl vof/k dsnlSku vlonc dk; Z dls ijk djxk  
vS vgz'k iLr i'fof/kd }kjk lE; d-: lk l sifrgLrk fjr iuk'k iek.k i= iLr r djxkA  
1/2 1/2 fu; r i'f/kdjh bl fuferr lk; k r ckj. w l s rhu o'Z bl vof/k dsc<k l drk gsvS vuK&i= dls, d ckj ea, d o'Z  
dsfy, fdlrqvf/kdre rhu o'Z dsfy, iq% fof/keU; dj l drk gA

**Hou fuelZk dk; Z ijkEh djusdh l puk**

16& vlonc Hou fuelZk vuK&i= dsv/ku fuelZk dk; Z ijkEh djusij fu; r i'f/kdjh dls ia= 1/4 1/2 ea l puk nsk vS fu; r i'f/kdjh  
l puk dh i'f/r ds 14 fnu ds H r j fd; s t kusokysdk; Z dk fujh k k ; g l R; k i r djusdsfy, dj; sk fd fuelZk dk; Z Lohdr uD'w@ fooj.k  
lk=l dsvud kj fd; k tk jgk gA fdlrq; fn fu; r i'f/kdjh fofufnZV vof/k ds H r j fujh k k ugh dj r k g S r k s ; g mi /kj . k dh tk; s h fd fu; r  
i'f/kdjh dsvud l dsvud kj fodkl dk; Z ijkEh djusdsifr dlvZvkiRr ugh gA

**Hou fuelZk dsnlSku ifjorZ**

17& Hou fuelZk dsnlSku ; fn Lohdr uD'w@ fooj.k i= ea dlvZ ifjorZ djusdk fopkj gls r k s fu; e 1 dsmifu; e 1/4 1/2 ea f n ; s x ; s  
viokn dsv/ku jgrsgg iLr kor ifjorZ fuLi f n r djusds i w Z fu; r i'f/kdjh dh vuK&iLr dh tk; s k A , d s i R; s l 0; f D r dsfy, ft l ds  
uD'w@ dk vuqksu dj fn; k x; k g S ; g vlo'; d glxk fd og fdl h ifjorZ dsfy, ft l sog djusdk iLr ko djs l a k k /r uD'w@ fooj.k & k =  
iLr r djA bl ds i w Z Hou fuelZk dh vuK&i dsey vlonu i= dsfy, fu/Wjr ifdz k uD'w@ ea, d s l e L r l a k k u l i j ykxwglxk vS n s Qh  
ogh glxk tS k fu; e 13 dsmifu; e 1/2 1/2 ds [k.M 1/4 1/2 dsmi [k.M 1/4 1/2 ea gA

v/; k; & plj

**vihy dsKkiu ij QH**

18& ; fn ; Fk l f f r j fodkl vuK&i k = ; k Hou fuelZk vuK&i k = dls Lohdr ; k vLohdr ; k j n a djusdsfo: ) v f / k u ; e dh / k j k &  
15 dh mi / k j k 1/2 1/2 ds v / k u fu; a . k i'f/kdjh ds l e ( k dlvZ vih y iLr r dh tk; r k s fodkl vuK&i k = ; k Hou fuelZk vuK&i k = dsfy,  
vi f r Qh dsipl i f r ' k r d s c j k j Qh dk H a r k u vih y ds K k i u ds l f k f d ; k t k ; s k A

**vihy k dh ifr; l d k f n ; k t l u k**

19& fu; r i'f/kdjh Lofood l svud p h & 1 ea f o f u f n Z V Qh dk H a r k u djusij n l r k o s l a d h i f r ; l a d s t i j h djusdh vuqf r n s l drk  
gA

**vuq p l k , d**  
**ku; e 19 n f k ; 3/2**

**uD'w@ dh ifrfyfi dsfy, QH**

1& f d l h , d s u D ' k s d h l w k j . k i f r dsfy, ft l ea [w d k f u E u f y f [ k r i j r S k j f d ; k t l u k g l s %

Ojks isj ij iEe ifr dsfy, ifr oxZQW Ojks isj ; k ml ds H k x dsfy, 5 : lk; k vS i R; s l  
lk' p k r o r i z i f r dsfy, i f r o x Z Q W ; k m l d s H k x dsfy, 0-75 : lk; s d h n j i j  
v k s y f t M i s j i j i E e i f r dsfy, i f r o x Z Q W v k s y f t M i s j i j ; k m l d s H k x dsfy, 5 : lk; k v S  
i R; s l l k' p k r o r i z i f r dsfy, i f r o x Z Q W ; k m l d s H k x dsfy, 1-00 : lk; s d h n j  
i j A

2& , d s u D ' w a d h i f r dsfy, ft l dk [w d k f u E u f y f [ k r i s j i j f u ; r i'f/kdjh dsdk; k y ; ea g l a %

Ojks isj ij i f r o x Z Q W O j k s i s j ; k m l d s H k x dsfy, 0-75 : lk; k  
v k s y f t M i s j i j i f r o x Z Q W v k s y f t M i s j i j ; k m l d s H k x dsfy, 1 : lk; k A  
188 1/2

mRrj insk v l w kj . k x t v l 28 tuojf 1985

3& ;fn d k 7 0 ; fDr fu ; r i k / k d j h d s v f h y f k e a j [ k s x ; s u D ' k s d h i f r i t r q d j s v l g m l s u D ' k s d h l R ; i f r d s : l k e a v u q e k . k r  
d j u k p l g r k g k 5 : l k ; s i f r u D ' k A  
4& ;fn f d l h v l o n d d k s u D ' k d h i f r f y f i ; l a d h v f r v l o ' ; d r k g l s r k A i j m f y f [ k r i f r f y f i c u k u s v l g v l ; i h k j l a d s v f r f j D r  
m i ; q r e n l q ; k & 1 d h f l f f r e a 5 : l k ; s i f r u D ' k v l g m i ; q r e n l q ; k & 2 v l g 3 d s e l e y l a e a 1 : l k ; s i f r u D ' k s d h v f r f j D r Q h l i h k ; z  
g l a h A

v a x t f i f g l h h ; k m n i v f h y f k d h i f r f y f i ; l a c u k u s d s f y , Q h l

5& i R ; d l 2 0 0 ; k b l l s d e ' k n k d s f y , 5 : l k ; k A  
6& i R ; d l v f r f j D r 1 0 0 ' k n k ; k m l d s h k x d s f y , 1 : l k ; k A  
7& ;fn f d l h v l o n d d k s m i ; q r n l r k o s t l a d h i f r f y f i d h v f r v l o ' ; d r k g l s r k m l l s l w k j . k n j l s n a x u s n j i j i h k j f y ; k  
t k ; x k A  
8& , d v f r v l o ' ; d i f r f y f i l w k j . k r ; k v l o n u & l k = d h i f r d s v l g f u ; r Q h l t e k d j u s d s f n u k d l s n k f n u d s h r j m i y o k  
d j k ; h t k ; x k A

i i = \* d ^  
1/2 u ; e 3 d s m i f u ; e 1/2 n s [ k , 1/2  
f o d k l @ i q f o d k l d s f y , v l o n u i i =

l o k e j

fu ; r i k / k d j h  
fofu ; fer { k s } \_\_\_\_\_  
f t y k \_\_\_\_\_  
m R r j i n s k A

eg l a ; ]

e d , r n } k j k v l o n u & i = n s k g m f d e d k y k u h @ e k x z \_\_\_\_\_ e g y k @ c k t k j \_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_ u x j \_\_\_\_\_ e a l y k l o \_\_\_\_\_ e a l t j k l o \_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_ d h h i e d k f o d k l @ i q f o d k l d j u k p l g r k g m v l g m R r j i n s k 1/2 u e l z k d k ; z f o f u ; e u 1/2 f u ; e l o y f i 1985 d s f u ; e 3  
d s m i f u ; e 1/2 d s v u d k j e a b l d s l f k f u f u y f [ k r u D ' k a v l g f o o j . k i = l a 1/2 n 1 l s 4/2 d h p k j i f r ; l a t k s e j s v l g \_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_ 1/2 M s v { k j l a e a u k e 1/2 l E ; d - : l k l s v g z k i h r o k l r f p n @ v f h k ; l r k @ u x j f u ; k t d @ l e g } k j k } k j k t k s m l d s f o d k l d k  
l k ; z s k k d j a s l E ; d - : l k l s g l r k l f j r g s v l g i R ; d f o o j . k i = @ n l r k o s t 1/2 s k i z k ; g l a 1/2 n l o & 5 v l g 6/2 d h i f r f y f i v x l k j r d j r k  
g h

- 1& e y u D ' k
- 2& l f y u D ' k
- 3& f o l ; k l u D ' k
- 4& f o o j . k & i =
- 5& l o k e k o v l g g d d k n l r k o s t
- 6& v l o n u Q h l d h h a r k u d h j l h

e d v u j i k d j r k g m f d ; k t u k d k s v u e k n r f d ; k t k ; v l g h i e d k f o d k l d k j u s d s f y , e s v u k k n h t k ; A

v l o n d d k g l r k k j \_\_\_\_\_  
v l o n d d k u k e \_\_\_\_\_

1/2 M s v { k j l a e a u k e  
v l o n d d k i r k \_\_\_\_\_

f n u k d \_\_\_\_\_

mRrj insk v l w kj . k x t v l 28 tuojfl 1985

ii = \*\*[k^

u; e 4 dsmifu; e 1/2; k fu; e 12 dk mifu; e 1/2 n6 [k, 1/2  
Hie dsfodkl @ Hou dsfuekz dk lk; dsk.k djusdsfy, ii =

I ok ep

fu; r iM/kcljH  
fofu; fer {s-} \_\_\_\_\_  
f tyk \_\_\_\_\_  
mRrj inskA

egln;]

es, rn} kjk ief. kr djrk gafd dkyksh@ elxz \_\_\_\_\_ egYyk@ cktkj \_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_ uxj \_\_\_\_\_ ealyW l 0 \_\_\_\_\_ eal tjk l 0 \_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_ dh Hie dk fodkl @ Hou dk fuekz ejslk; dsk.k eafd; k tk; sk vls eaielk. kr djrk gafd l Hh l kexh 1/2 zkj vls  
Jsk 1/2 vls dk; Zl EcuVh dez dksy bl ds l kfk i trq l keld; foj. k i = k ds vuq kj l keld; r; k gsk vls ; g fd dk; Zl odf r uD' Wadsvuq kj  
fd; k tk; skA

vgzk ikr iM/kcl tS s oLrpn@ vfk; Urk@ uxj fu; ktd@ l eg dk glrk(kj \_\_\_\_\_ mDr  
oLrpn@ vfk; Urk@ uxj fu; ktd@ l eg dk uke \_\_\_\_\_ mDr oLrpn@  
vfk; Urk@ uxj fu; ktd@ l eg dh vgzk, a \_\_\_\_\_ mDr oLrpn@  
vfk; Urk@ uxj fu; ktd@ l eg dk irk \_\_\_\_\_  
fnukd \_\_\_\_\_

vlond %oleh vln dk ifrgLrk(kj 1/2 \_\_\_\_\_

fnukd \_\_\_\_\_

ii = \*x^

u; e 6 dsmifu; e 1/2 vls 1/2 n6 [k, 1/2  
Hie dsfodkl vuqk&i = dh i kj fHd Lohdr ; k vLohdr dsfy, ii =

i %cl

fu; r iM/kcljH  
fofu; fer {s-} \_\_\_\_\_  
f tyk \_\_\_\_\_  
mRrj inskA

I ok ep

\_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_

egln;]

dkyksh@ elxz \_\_\_\_\_ egYyk@ cktkj \_\_\_\_\_ uxj \_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_ ealyW l 0 \_\_\_\_\_ ij@ eal tjk l 0 \_\_\_\_\_ ea  
Hie dsfodkl dsfy, vuqk Lohdr djusdsfy, vki dsvlonu i = \_\_\_\_\_ fnukd \_\_\_\_\_ ds l UnkZ eaeqsvki dks  
; g l fpr djuk gsd fu; r iM/kcljH } kjk fuEufyf [kr 'kr l dsv/ku jgrsgq i kj fHd Lohdr nh x; h gS fuEufyf [kr vWkj ij nsu l abelkj  
dj fn; k x; k gS%

- 1 \_\_\_\_\_
- 2 \_\_\_\_\_
- 3 \_\_\_\_\_



mRrj insk v l w kj . k x t v l 28 tuo j t 1985

- 4 \_\_\_\_\_
- 5 \_\_\_\_\_
- 6 \_\_\_\_\_

fu; r i f / k d l j h d k g l r k l j \_\_\_\_\_

dk; l y ; dh e g j  
 dk; l y ; ¼ d p u k l ½ l ¼ ; k \_\_\_\_\_  
 l ¼ ; k \_\_\_\_\_  
 f n u k l \_\_\_\_\_

i i = \*?k^  
 ¼ u ; e 6 d s m i f u ; e ¼ ½ n s [ k , ½  
 f o d k l v u k l & i = d h v l u r e l o h d f r d s f y , i i =

i f d ]

fu; r i f / k d l j h  
 f o f u ; f e r { s - } \_\_\_\_\_  
 f t y k \_\_\_\_\_  
 m R r j i n s k A

l o k e p ]

\_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

e g l s ; ]

d k y l s i h @ e l x z \_\_\_\_\_ e g y l y k @ c k t l j \_\_\_\_\_ u x j \_\_\_\_\_  
 \_\_\_\_\_ e a l y l v l 0 \_\_\_\_\_ i j @ e a l t j k l 0 \_\_\_\_\_ e a  
 H i e d s f o d k l d s f y , v u k l l o h d f r d s f y , v k i d s v l o s u i = \_\_\_\_\_ f n u k l \_\_\_\_\_ v l ¼ f u ; e 6 d s m i f u ; e  
 ½ ½ @ ¼ ½ d s v / h u n h x ; h f n u k l \_\_\_\_\_ d h i k j f e h k l o h d f r d s l u h l z e a e p s v k i d k s ; g l f p r d j u k g s f d f u ; r i f / k d l j h  
 } k j k \_\_\_\_\_ } k j k v l u r e l o h d f r n h x ; h g A

fu; r i f / k d l j h d k g l r k l j \_\_\_\_\_

dk; l y ; dh e g j  
 dk; l y ; ¼ d p u k l ½ l ¼ ; k \_\_\_\_\_  
 l ¼ ; k \_\_\_\_\_  
 f n u k l \_\_\_\_\_

i i = \*M^  
 ¼ u ; e 8 n s [ k , ½  
 H i e d k f o d k l i k j e h k d j u s d s f y , l p u k d k i i =

l o k e p ]

fu; r i f / k d l j h  
 f o f u ; f e r { s - } \_\_\_\_\_  
 f t y k \_\_\_\_\_  
 m R r j i n s k A

e g l s ; ]

e s , r n } k j k i e l f . l r d j r k g u f d d k y l s i h @ e l x z \_\_\_\_\_ e g y l y k @ c k t l j \_\_\_\_\_  
 \_\_\_\_\_ u x j \_\_\_\_\_ e a l y l v l 0 \_\_\_\_\_ i j @ e a l t j k l 0 \_\_\_\_\_  
 \_\_\_\_\_ d h H i e d k f o d k l d k ; z l ¼ ; k \_\_\_\_\_ f n u k l \_\_\_\_\_ } k j k

mRrj insk v l w kj . k x t v l 28 tuojfj 1985

vki dh vučk vř Lohdř uD'Wadsvuđ kj l E; d~: lk l svgrk i l r okLřpn@ vřk; lřk@ uxj fu; kř d@ l eg \_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_ dslk; žřk.k eafnukl \_\_\_\_\_ dks i kjEHk řd; k tk; xkA

vlonđ dk gLřkřkj \_\_\_\_\_  
vlonđ dk uke \_\_\_\_\_  
%Msv{řkj l eřž  
vlonđ dk irk \_\_\_\_\_

fnukl \_\_\_\_\_

ii = \*p^  
%u; e 11 dsmifu; e %1/2nf[k, 1/2  
Hou eafdl h LFku eafueřř i řfužk.k djuř řxjkř ml eal kjoku cnyko ; k  
ifjorž djuřsfy, vlonu iř =

l ok eř

fu; r iř/řdřkjř  
fofu; fer {ř-} \_\_\_\_\_  
řtyk \_\_\_\_\_  
mRrj inskA

egřn; ]

eř, rn-} kjk vlonu & i = nřk gřřđ eřđkyřkř ekřZ \_\_\_\_\_ egřyřk@ cktřj \_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_ uxj \_\_\_\_\_ ealyř l ř \_\_\_\_\_ ij@ eal řjk l ř \_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_ dřřkou l ř; k& \_\_\_\_\_ d@ eafueřř i řfužk.k řxjkř l kjoku cnyko ; k ifjorž djuk  
přgrk gřřvř mRrj insk řueřřk dk; Zřofu; eu 1/2fu; ekoyř 1985 dřfu; e 11 dsmifu; e 1/2 dřsvuđ kj eřbl dř l řk řueřřřř l r uD'Wavřř  
fofufnřV; kř n 1 l s 1/2 t k sejsvřř \_\_\_\_\_ %Msv{řkj l e aule 1/2 l E; d~: lk l svgrk i l r okLřpn@  
vřk; lřk@ uxj fu; kř d@ l eg \_\_\_\_\_ } kjk řksml dřřđkl dk lk; žřk.k djřsgLřkřřjř gřřvřř  
přj řř; l eavřř vř; řoř.k i = @ nLřkost 1/2 ř k iz; ř; gřžř n l ř & 5 vřř 6 1/2 dh řřřřř vřř řjř djřk gřř

- 1& LFy uD'řk
- 2& Hou uD'řk
- 3& l ok uD'řk
- 4& l k eř; řoř.k & i =
- 5& Lokřo vřř gđ dk nLřkost
- 6& vlonu i = Qhl dh řřřřk dh j l m

eřřvřřřk djřk gřřđ ; kř uk dks vřřřř řd; k tk; vřř řueřřk dk; Zřřfu"i řnu dh vučk nř tk; A

vlonđ dk gLřkřkj \_\_\_\_\_  
vlonđ dk uke \_\_\_\_\_  
%Msv{řkj l eřž  
vlonđ dk irk \_\_\_\_\_

fnukl \_\_\_\_\_

ii = \*N^  
%u; e 14 dsmifu; e 1/2 nf[k, 1/2  
Hou řueřřk vučk i = dh Lohdřř ; k vLohdřř dřřy, iř =

i ř d ]

fu; r iř/řdřkjř  
fofu; fer {ř-} \_\_\_\_\_  
řtyk \_\_\_\_\_  
mRrj inskA

I ok eþ

\_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_

egla;]

dkykt@ elxZ \_\_\_\_\_ egYyk@ cktkj \_\_\_\_\_ uxj \_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_ ealyW l 0 \_\_\_\_\_ ij@ eal tjk l 0 \_\_\_\_\_ ds

Hou l d; k& \_\_\_\_\_ d@ eafuezk@ iqfuézk@ l kjoku cnylo@ ifjorú@ fxjklusdfy, vuKk nusdsfy, vkids  
vlonu i= \_\_\_\_\_ fnukd \_\_\_\_\_ ds l htlz eaeqsvki dkl fpr djugsfdf fu; r  
iW/kcljh fuEufyf[kr vW/kjka ij Lohdr nsnh x; h g@ nus l sbekj dj fn; k x; k g&

- 1 \_\_\_\_\_
- 2 \_\_\_\_\_
- 3 \_\_\_\_\_
- 4 \_\_\_\_\_
- 5 \_\_\_\_\_
- 6 \_\_\_\_\_

fu; r iW/kcljh dkl gLrkKj \_\_\_\_\_

dk; W; dh egj

dk; W; ¼ d pukl l d; k \_\_\_\_\_

fnukd \_\_\_\_\_

ii = \*\*t.^

¼u; e 16 nð[k, ½

fuezk dk; Zds i kjEHk dsfy, l puk dk ii =

I ok eþ

fu; r iW/kcljh

fofu; fer {s-} \_\_\_\_\_

ftyk \_\_\_\_\_

mRrj inskA

egla;]

eð, rn} kjk iel. kr djrk gafd dkykt@ elxZ \_\_\_\_\_ egYyk@ cktkj \_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_ uxj \_\_\_\_\_ ealyW l 0 \_\_\_\_\_ ij@ eal tjk l 0 \_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_ dshou l d; k \_\_\_\_\_ dk@ eafuezk@ iqfuézk@ l kjoku ifjorú@ cnylo dju@ fxjklusd

dk; Z l d; k \_\_\_\_\_ } kjk vki dh vuKk vls Lohdr ud'ksdsvud kj l E; d-: lk l svgzk iW okLrpn@ vfk; lrl@ uxj fu; kt d@

l eg \_\_\_\_\_ dslk; ðsk. k eafnukd \_\_\_\_\_ dks i kjEHk gskA

vlonc dk gLrkKj \_\_\_\_\_

vlonc dk uke \_\_\_\_\_

¼Msv{kj læk

vlonc dk irk \_\_\_\_\_

fnukd \_\_\_\_\_

vKk l §  
joltlzfl g eFijj  
l fpoA

**mRj iňš**

**1/2uek dk; Zfofu ; eu1/2**

**vf/fu ; e]**

**1958**

**1/41/2**

**6& fofu;fer** {~~le~~ ~~Regulated Area~~ bl vf/ku;e dh /kjk&2 ds [k.M 1/2] ds vlxr' bl 'kn dls ifjHf'kr fd;k x;k gA bl ifjHf'kr ds vuq kj fofu;fer {~~le~~ I sog {~~le~~ {~~le~~ vfki' gSft l ds l EclV'k ea/kjk&3 dh mi/kjk 1/2] ds vlxr' mn?k'k dh x;h gA

/kjk&3 dh mi/kjk 1/2] ds vuq kj jkT; l jdkj fd l h {~~le~~ ea v0; ofLFkr fodkl v' fuEu ekin.M okyh dky'ku; la ds fuek'k dls jk'kus ds fy, rFk ml ea l fu; k' r fodkl d'jus g'qm l s 'kl dh; xtV eavf/kl f'pr dj l dxtA ,d k vf/kl f'pr {~~le~~ dh /kjk&3= d [k.M 1/2] ds vlxr' fofu;fer {~~le~~ dgk tk; xkA

**7& fofgr** {~~le~~ ~~prescribed~~ bl vf/ku;e dh /kjk&2 ds [k.M 1/2] ds vlxr' fofgr 'kn dls ifjHf'kr fd;k x;k gA bl ds vuq kj fofgr 'kn l smRj insk fuek'k l fdz;k fofu;eu 1/2] vf/ku;e] 1958 ds vlxr' fufe' fu; ekoyh ds vlxr' fofgr vfki' gA ml js 'kn la eafofgr 'kn l smRj insk fuek'k l fdz;k fofu;eu 1/2] fu; ekoyh] 1985 } jk fofgr vfki' gA

**8& fu;r iH/dkj** {~~le~~ ~~prescribed Authority~~ bl vf/ku;e dh /kjk& 2 ds [k.M 1/2] ds vlxr' fofgr iH/dkj 'kn dls ifjHf'kr fd;k x;k gA bl ds vuq kj jkT; l jdkj } jk fofu;fer {~~le~~ ds l EclV'k ea fu; } r iH/dkj vfki' gA

**3& fofu;fer** {~~le~~ ~~dh mn?k'k~~ 1/2] ;fn jkT; l jdkj ds fopkj eamRj insk jkT; ds mRj fd l h {~~le~~ ea Hie ds xyr mi; kx] v0; ofLFkr Hou fuek'k v'flok fuEu Jsh dh dky'ku; la ds fodkl dls jk'kus ds fy, v'flok ml {~~le~~ ea l e'pr ; k'uk ds vuq kj fodkl , oafolrj g'qm l {~~le~~ dls bl vf/ku;e ds v/ku fofu;fer fd;k tkuk vi'kr g'krls 'kl dh; xtV eavf/kl p'uk } jk ml {~~le~~ dls fofu;fer {~~le~~ ds : i eamRj'kr dj l dxtA

1/2] mRj insk uxj egki'fydk vf/ku;e] 1959] ds v/; k; & 13] mRj insk uxj ik'fydk vf/ku;e] 1916] dh /kjk 178] 179] 180] 180d] 181] 182] 183] 184] 185] 186] 203] 204] 205] 206] 207] 208] 209] 210 rFk 222 v'flok ml vf/ku;e dh /kjk& 338 ds v/ku v'flok mRj insk Vmu , fj;k , DV] 1914 dh /kjk& 38 ds v/ku ; Fk folr' l hek rd mDr /kjk; h Vmu , EimeV , DV] 1919 dh /kjk& 29] 30 rFk 32 v'flok mRj insk {~~le~~ l fe' rFk ftyk ifj'kn vf/ku;e] 1961 dh /kjk& 162 l s 171 rd ; Fk l LFkr ds micV'k fd l h fofu;fer {~~le~~ ds l EclV'k eam l vof/k rd ds fy, fuy'ecr jgsa tc rd mi/kjk 1/2] ds v/ku ml l s l EclV'kr mn?k'k iDr jgs rFk mRj insk Dykt' , DV] 1904 dh /kjk&6 ds micV'k , d s fuy'ecu ij ml h idkj l s ykxw g'ks ekul mDr vf/ku;e dh mDr micV'k dls bl vf/ku;e } jk fujl' dj fn;k x;k gA

### 1/2]

1- fofu;fer {~~le~~ ~~Regulated Area~~ dh mn?k'k 2- mi/kjk 1/2] ds v/ku vf/kl p'uk dk i'ko

1- **fofu;fer** {~~le~~ ~~1/2~~ Regulated Area ~~1/2~~ dh mn?kkk & vf/fu;e dh ;g /kjk jkT; Ijdkj dksfdlh fof'kB {~~le~~ dksfufu;fer {~~le~~ ds: i eamn?kk'kr djusdh ,d 'kDr inku djrh gA mn?kkk dk ;g dk;ZjkT; Ijdkj dks vRefu'B lek/fu ij fuhj djrk gA bl 'kDr dk iz kx iwz%izkl fud izfr dk gA

2- mi/kjk 1/2 ds v/fu vf/kl puk dk iHw& bl vf/fu;e dh /kjk&3 dh mi/kjk 1/2 ds v/fu fofu;fer {~~le~~ dks vf/kl fpr fd;s tkus ds QyLo: i mRrj insk uxj egkikydk vf/fu;e] 1959] mRrj insk egkikydk vf/fu;e] 1916] mRrj insk Vkuu ,EiWV ,DV] 1919] mRrj insk {~~le~~ lfevr rFk ftyk ifj'kn vf/fue;] 1961 vkn ds dfri; micV k ml {~~le~~ ds lEcV k eaykxwgs lsfuyfcr gsktrsgA ;g fuyecu rc rd cuk jgrk gStc rd fd mDr {~~le~~ dksfufu;fer {~~le~~ dh Jsk l sckj u dj fn; k tk; A

mRrj insk 1/2 uezk l fczk fofu;eu 1/2 vf/fu;e] 1958 ds v/fu fdlh {~~le~~ dks fofu;fer fd;s tkus ds QyLo: i l q ar egkikydk fof/k; Wml {~~le~~ ds lEcV k eafuyfcr gsktrh gA

**4& fu; a.k iM/kdj.k** ~~1/2~~ Controlling Authority ~~1/2~~ 1/2 jkT; Ijdkj bl vf/fu;e ds v/fu fdlh {~~le~~ ds fofu;fer {~~le~~ ds: i eamn?kk'kr fd;s tkus ds i'pkr~; Fk lFkr ,ds {~~le~~ ds ,d iM/kdj.k dk xBu] ft l s ,rni'pkr-fu; a.k iM/kdj.k dgk tk; x] bl vf/fu;e ds v/fu ,ds iM/kdj.k dks l eum's'kr dR; k dk fuozu djusgrqj l dxtA

1/2 fu; a.k iM/kdj.k mi/kjk & 1/2 1/2 ds micV k ds v/fu jgrsgsuls l svuf/kd fuEufyf[kr l nL; k l s feydj xBr gsk&

1/2 e.My] ft l eafofu;fer {~~le~~ flFkr gls dk vk; qv vFkok jkT; Ijdkj }kjk fu; qv dkbZvU; vf/kdkjh tismi ftyk/kdkjh l sfuE iDr dk u gls tksps jesu Hh gskA

1/2 jkT; Ijdkj dsuke funs'krh] ftueal sdn] fuEor-gs l dxtA

1/2 ftyk ft l eafofu;fer {~~le~~ vFkok ml dk dkbZvU; gskdsftk ifj'kn dk v/; {}

1/2 i 1/2 egkikydk vFkok vf/kl fpr {~~le~~ Notified Area; fn dkbZgkft l eafofu;fer {~~le~~ flFkr gsvFkok ft l l sog l V k gw k gls dk v/; {}

ijlrb; fn fofu;fer {~~le~~ ,d l svf/kd lFkuh; fudk; k ds Hrrj flFkr gskrfsu; a.k iM/kdj.k ,d l Fkuh; fudk; @ fudk; k fdl h vU; v/; {k @ v/; {k dks Hh uke funs'kr dj l dxtA

**Li'Vhdj.k** & bl /kjk ds izkstufkZ v/; {k in ds vlxZ ,d k dkbZ 0; fDr vfkir; gS tks m0i0 ftyk ifj'kn vf/fu;e] 1922 vFkok m0i0 egkikydk vf/fu;e] 1916 ; Fk flFkr ds micV k ds v/fu v/; {k dh 'kDr; k dk iz kx djrk gA

1/2 d 1/2 fu; a.k iM/kdj.k dks ,d vFkok nks 0; fDr; k dks l nL; ds: i eal g; ktr djusdh 'kDr gskA

3- fu; a.k iM/kdj.k }kjk viusdkjckj ds l pkyu grqdkje dsfy, vko'; d l nL; k dh l q; k rFk vud j.k dh tkusokyh ifdzk og gskh tksfogr dh tk; A

1/2 fu; a.k iM/kdj.k dR; k dk fuozu ml eafdl h fjfDr ds gks ij Hh fu'iknu fd; k tk l dxtA

1/2 m0i0 vf/10 l 0 1] l u-1960 }kjk fujl rA

1/2 fu;æ.k i/f/kdj.k }jkk fd;s;x;sl Hh dk;Z i/f/kdj.k dsuke eafd;s;x;s: i eavfH0;Dr fd;s tk;æa rFk mDr i/f/kdj.k dsuke ea ikjr fd;s;x;svfu"iknr vlnsk rFk vU; vumsk ,d hjfr l s i/f/kdr fd;s tk;æa tks fofgr dh tk; rFk fd l h vlnsk rFk vumsk tks mDr izkj l s i/f/kdr fd;k x;k gls dh oðrk dks bl vk/kj ij pqlk h ughanh tk;æh fd og fu;æ.k i/f/kdj.k }jkk ikjr vFlok fu"iknr vlnsk rFk vumsk ughagA

**I 4i**

1- /kjk&4 dk mnas; rFk foLrkj 2- fu;æ.k i/f/kdj.k 1/2 Controlling Authority 1/2

1- /kjk&4 dk mnas; rFk foLrkj& bl /kjk dk eq; mnas; /kjk&3 ds v/ku fofu;fer {s-la ea izkl u grq micvk djuk gA ;g /kjk bl iz ktu grq,d fu;æ.k i/f/kdj.k ds xBu dsckjseamicvk djrh gA

2- fu;æ.k i/f/kdj.k 1/2 Controlling Authority 1& /kjk&4 ds vuq kj fofu;fer {s-la ds l EcVk ea fu;æ.k i/f/kdj.k dk xBu uls l svuf/kd l nL; l s fcy dj fd;k tk;æA ;sl nL; rhu izkj ds gk&

- 1/4 1/2 ins
- 1/4 i 1/2 jkt; l jdkj }jkk uke fufnZV
- 1/4 i i 1/2 fu;æ.k i/f/kdj.k }jkk l g; l tra

5- fofu;fer {s- ds l EcVk eafunsk tjjh djus dh 'HDr 1/2 Power of issue direction in respect of regulated 1& jkt; l jdkj 'kl dh; xtV eavf/kl puk }jkk fd l h fofu;fer {s- ds l EcVk ea ,d sfofu;e tjjh dj l dsx ftlgaog vto'; d l e>} fdurqbl v/ku;e vFlok rn/ku fufeZ fu;eloyh l svl ar u gls ;sfofu;e fuEufyf[kr l Hh vFlok fd l ghaekeyl s l EcVkr gls l ds&

- 1/6 1/2 fd l h LFku dk Hou fueZk grj; xkV/æ eafoktu rFk jfr] ft l ea ,d sxkV/æ dks drk x.k vFlok iVVnkjx.k ds vtoA/r fd;k tk l ds&
- 1/4 1/2 l Mel [kys LFku] cks] eukjtu LFky Ldwy] cktj rFk vU; l koZfud iztuladsfy, Hæ vkj f[kr vFlok vtoA/r fd;k tkukj
- 1/6 1/2 fd l h LFku dk Vmu vFlok dkyksh ds: i eafodkl rFk fucdku ,oa 'krZft l ds v/ku ,d k fodkl fd;k tk l ds&
- 1/2 1/2 fd l h LFku ij Houædk ifjfueZk rFk Hou eavFlok ml dspkjærjQ [kyk LFku Nk l us vLs Hou dh ÅpkoZ ,oafoksrk ds l EcVk eafucdku ,oa 'krZ
- 1/6 1/2 fd l h LFku ij Houædk iDr]
- 1/6 1/2 fd l h LFku ij ifjfufeZ fd;s tkus grq fd l h Hou ds foLrkj vFlok l keus ds Hkx dk l jpuRed Lo: i]
- 1/6 1/2 fd l h LFku ij fufeZ fd;s tkus okysvokl h; Houædh l æ; H
- 1/4 1/2 fd l h LFku vFlok ,d s LFku ij fufeZ Houæ ds l EcVk ep Houæ ds ifjfueZk ds ioz vFlok ds i'pkr-inku dh tkusokyh l fp/k; arFk 0; fDr vFlok i/f/kdj.k ft l s ,d h l æk l fp/k; a inku dh tk;æh

$\frac{1}{4}\frac{1}{2}$  fd l h LFkuh; {s= eanokuk} dk; Zkyvk} eky xkslekvFlok QDVh; kvFlok fofufnV I jpuRed  
 Lo: i ds HoukvFlok fof'kV iz kt ulagrq Houk ds vckkj ds l EcuVk eafucVku vFlok i fr'ksj  
 $\frac{1}{4}\frac{1}{2}$  ntokj} ck kvFlok fd l h vU; I jpukvkvFlok okLrqf'kV ih fuekZk adk vuj{k.k rFk mudh ÅvU}Z  
 $\frac{1}{4}\frac{1}{2}$  fd l h LFku ij Hou ifj fuekZk l sfku iz kt u grqmi; s= ds l EcuVk eafucVku  
 $\frac{1}{8}\frac{1}{2}$  dkZvU; ekeyk tksfd l h fofu; fer {s= ds l epr fu; kt u grqv} , s {s= eav0; ofLFk : i l s  
 fufeZ fd; s tk jgs Houk ds i fr cfUkr fd; s tk us grqv} ; d gl

$\frac{1}{4}\frac{1}{2}$  fofu; fer {s= dsfy, eLVj lyku &  $\frac{1}{4}\frac{1}{2}$ ; fn jkT; I jdkj ds fopkj eaf d l h {s= dk fodkl eLVj lyku ds  
 vuq kj fd; k tkuk vi}kr gsrksog ; k rksfu; æ.k ik/kdj.k dsek/; e l svFlok , s vU; vfhkj.k dsek/; e l s  
 ft l sog mpr l e> } , s h lyku r\$kj dj; xA  
 $\frac{1}{2}\frac{1}{2}$  , s h gj lyku rflufer fufeZ gj fu; e rFk fofu; e dsvfkiV djsxA  
 $\frac{1}{8}\frac{1}{2}$  dkZ eLVj lyku gj nl o'k ds vU; ea i qj f}kr dh tk; xh og bl l sigysHh i qj f}kr dh tk  
 l dxh tc jkT; I jdkj mpr l e> A

### I f

1- /kjk 5&d dk mnas; , oafolrkj 2- eLVj lyku vfik;

1- /kjk 5&d dk mnas; , oafolrkj & g /kjk jkT; I jdkj dsfd l h {s= dk fodkl eLVj lyku ds vuq kj djus  
 grqo}od vf/kkj inku djrh gA jkT; I jdkj eLVj lyku fu; æ.k ik/kdj.k vFlok fd l h vU; vfhkj.k dsek/; e  
 l sr\$kj djok l drh gA , s h eLVj lyku gj nl o'k ij vFlok vU; ; d gus ij bl l sigysHh i qj f}kr dh tk  
 l drh gA

2- eLVj lyku vfik; & vfik; & mRj insk uxjikydk vf/ku; e] 1916 dh /kjk&2 ds [k.M }d}ea eLVj  
 lyku 'kn dks ifjHk'kr fd; k x; k gA ; g [k.M }d}fueor-mnAr fd; k tk jgk g&

^[k.M }d}eLVj lyku l s, s h 0; kid ; kt uk vfik; gSft l eafuefyf}kr dk or}ku rFk iZkror LFky  
 v} l kku; fol; kl inf'k' fd; k x; k gl&

$\frac{1}{4}\frac{1}{2}$  e; l MeSo ifjogu]

$\frac{1}{4}\frac{1}{2}$  vkok h; vu}kx

$\frac{1}{4}\frac{1}{2}$  0; kij {s=

$\frac{1}{2}\frac{1}{2}$  v} l sxd {s=

$\frac{1}{4}\frac{1}{2}$  'k}kl l hFk; a

$\frac{1}{4}\frac{1}{2}$  l koZfud ikZ} [ky dse}ku rFk eu}j}tu

dsLFkuA

$\frac{1}{4}\frac{1}{2}$  l koZfud rFk v)Z koZfud Hou} rFk

$\frac{1}{4}\frac{1}{2}$  dkZvU; LFku tksfd l h fofuZn'V mi; s= dsfy, gl

$\frac{1}{8}\frac{1}{2}$



**6- fofu;fer {s= eafdl rFlk fueZk dk;Zlk;ladk fu;a.k 1/2** Control of development and Building Operation in Regulated Areas  
 dk;Z Hh 0; fDr fdl h fofu;fer {s= eafdl h LFku ea dk;Z fodkl dk dk;Z ugha djxk vFlók fdl h Hou ea dk;Z ifjfueZk vFlók dk;Z rFlóð ifjorú ugha djxk vFlók ,s {s= ea l Mel rd ml dk dk;Z foLrkj ugha djxk flók; bl vf/ku;e ds v/ku tkjh fofu;er ;fn dk;Z gls ds vud kj rFlk fofgr vf/kdkjh dh fyf[kr iokuefr lA

**I fli**

- 1- /Mjk 6 dk mnas; ,oafolrkj vFlók dk;Z rFlóð ifjorú ugha djxk
- 2- dk;Z 0; fDr ifjfueZk iq%ifjfueZk- Hou earFlóð ifjorú

**1- /Mjk 6 dk mnas; ,oafolrkj** & bl /Mjk dk eq; mnas; fofu;fer {s= eafdl fu;kt r fodkl dsl fu'pr djuk gA bl gsq;g /Mjk fdl h 0; fDr ds Áij ;g nk;Ro vf/kj kir djrh gSfd ;fn og fd fofu;fer {s= eafdl h LFku ij fodkl djuk pgrk gS vFlók fdl h Hou dk fueZk iq%ueZk vFlók ml earFlóð ifjorú djuk pgrk gS rks ,s k og bl vf/ku;e ds v/ku tkjh fofu;er ds vud kj djxkA bl vf/ku;e ds v/ku 1960 eamRj insk fueZk l fdk k fofu;er 1/2 fofu;er 1960 tkjh fd;k x;A vr%;fn dk;Z 0; fDr ml ea l s dk;Z dk;Z djuk pgrks ml s bl fofu;er ds mic vudk vudkyu djuk iMxk l fdk gh ml sfogr i f/kdkjh dh fyf[kr iokuefr i fdr djuk Hh vlo'; d glxkA bu mic vudk vudkyu u djus ij vij/k dkjr glxk vls ml dsfy, nf.Mj fd;k tk l drk gA

**2- dk;Z 0; fDr ifjfueZk iq%ifjfueZk vFlók dk;Z rFlóð ifjorú ugha djxk** mRj insk fueZk l fdk k fofu;er 1/2 vf/ku;er 1958 dh /Mjk 6 fdl h 0; fDr }jk fofu;fer {s= eafdl h Hou dk ifjfueZk iq%ifjfueZk vFlók rFlóð ifjorú djust isirf'k) djrh gA

/Mjk 2 ds [k.M 1/2 ds vlxz' ifjfueZk' l s fdl h Hou dk i fke kj fueZk vFlók ml sfxkj kj iq%u; s vFlók iq%if[kr ud's ds vud kj fueZk vFlók gA bl h idkj [k.M 1/2 ds vlxz' iq%ifjfueZk l s fdl h Hou vFlók ml ds fdl h Hx dks fxkj kj nqkj ml h ud's ds vud kj fueZk vFlók gA fdl h Hou dh efer Hou dk iq%ifjfueZk ugha gA

fdl h Hou dsl gh n'kk eaj [kusea dk;Z dk;Z djuk iq%ifjfueZk ugha gA

**3- Hou earFlóð ifjorú** & bl vf/ku;e dh /Mjk 2 1/2 ds vlxz' Hou earFlóð ifjorú in l s fdl h fo|eku Hou dh Nr] f[Mel h vls njokt sea ifjorú] ft l l s idk'k rFlk ok;q l pkj i ffor gls vFlók gA bl ds vykok ntokj ty fudkl h 0; oLFk vln ea ifjorú Hh l fefyr gA ;fn fdl h Hou vFlók ml ds fdl h Hx dks nqlu] ekyxkole] dkj [ku] os;ky;] |wxg vln ds: i ea ifjorú fd;k tkrk Hh gS rks og Hh Hou earFlóð ifjorú ekuk tk; xkA

**7- vuqfr dsfy, vloou&i= Application for Permission** 1/2 1/2 gj 0; fDr tks /Mjk 6 eafofunZV vuqfr i fdr djuk pgrk gS ,s ik: i earFlk fodkl] Hou] foLrkj vFlók igw ekZ ft l l svloou l Ecfl/kr gls ds ckj sea ,s h l d pu] tks fofunZV dh tk,) vfoZV djrsgg fofgr i f/kdkjh dsl e{k fofgr : i ea ,d vloou djxkA

1/2 1/2, d k vkosu iðr gks ij fofgr iðr/kdkjh, d h tk djusds i'pr~ft l sog vko'; d le>f fyf[kr vknsk }kjk ;k rks, d h 'krk ds v/ku] tks vknsk eafofufnZV dh tk,] vuøfr inku djxk vFlok, d h vuøfr inku djus l svLoðr dj nskA

1/2&d 1/2 vk/kj] ftudsv/kj ij vuøfr inku djus l svLoðr dh tk l dsk] fuEuor-g&

1/2 1/2 dk;ZvFlok dk;Zdsfy, LFku dk miHks vFlok l h/ lyk] xlm l lyk] foLrkj] l d'ku] dkZvU; fof'kV ds v/ku l fefyr dkZckr fd l h fof/k vFlok bl vf/ku; e ds v/ku fufeZ fd l h fu; e, fofu; e vFlok iðr vknsk vFlok fd l h vU; fof/k dk mYyku djxk]

1/4 1/2 fd, d h vuøfr grqvkosu i= fofgr foj. Wadks varfoZV ughadjrk gSvFlok fofgr jifr ea l rø ughafd; k x; k gSvFlok gLrk/kjfr ughafd; k x; k gS

1/2 1/2 fd fu; e vFlok fofu; e ds v/ku fofgr vf/kdkjh }kjk viðkr dkZ l d puk vFlok nLrkost l E; d-: i l s i rø ughafd; k x; k gS

1/2 1/2 fd iLrkfor Hou mRj insk l koZfud ifj 1/2 vuk/kdr vf/Hks; ka dh on [kyh/2 vf/ku; e] 1972 ea; Fki ij Hkr fd l h l koZfud ifj l j dk vfrde. k djxk]

1/2 1/2 fd, d s Hou dk LFku fd l h xyh ds fudV ughagS rFk, d h fd l h xyh l s, d s Hou rd igHus ds fy, d s LFku l s l Vk gvk ckjg Qm l svU; u plMkZokyk dkZekZ ughagS

1/2 1/2 fd dk; ZFky, d s l s dk Hks gSft l dh lyk/ vuøfr ughadh xbZ gS

1/2 1/2 fd iLrkfor Hou dk mi; ks vFlok lyk/, ekLVj lyk/ ds vuq i ughagS

1/2 & 1/2 tgMvkosu&i= eafofgr foj. k varfoZV u gks vFlok og fofgr jifr l s i rø vFlok gLrk/kjfr u fd; k x; k gS fofgr iðr/kdkjh ml svLoðr djus ds LFku ij vkosudrkZ dks ml s l d ær fu; e vFlok fofu; e ds vuq i djus grqoki l dj l dskA

1/2 & x 1/2 fo'ksk : i l s vS mi/kjk 1/2 ea varfoZV micl/Wa dh l keU; r% dks ifrdy : i l s i Hkr fd, fcul] fofgr iðr/kdkjh fd l h Hks l s ds dkysh ds : i ea fod l r djus dh vuøfr /kjk 6 ds v/ku inku djrs l e; fuEufyf[kr l Hn vFlok fd l h 'krk ds v/ku] i r dj l dsk&

1/2 1/2 fd vkosudrkZ, d s l s ea fodkl ds fy, rFk ml ea l d l p/Mvka ds fodkl ds fy, l EcfUkr LFkuh; iðr/kdkjh ds ek/; e l s vFlok, d s vU; vfhkj.k ds ek/; e l s tks fofufnZV fd; k tk l d s fofgr ekin. M ds vuq kj 0; oLFk djxk rFk rflufer, d s iðr/kdkjh vFlok vU; vfhkj.k ds l Fk djkj djxk vFlok

muds ikl l epr ifrHkr tek djxk vFlok Loq, d k fodkl djus vFlok, d h l d l p/k, Winku djus grqopuc) gsk rFk l jdkj ds i {k e fofgr iðr/kdkjh l ek/ku e f rHkr l fgr vFlok ml dsful, d cM fu'ikfr djxk]

1/4 1/2 fd vkosudrkZ jk; l jdkj vFlok l EcfUkr LFkuh; iðr/kdkjh dks l hekr Hie] l Me] l koZfud ikdZ rFk vU; l koZfud iz ks grq l okv fu% d vFlok, d s fucv/ku, oa 'krk ij tks fofufnZV dh tk,] gLrk/kjfr djxkA

1/4 00 1/2

1/2 & 2/2 n. M ifdz k l fgrkj 1973 dh /kjk 445] 446] 447] 449 dsmicUk fdl h vkonudrk }kjk mi /kjk 1/2 1/2 dsv/ku fu'iknr fdl h cM ds l EclVka ea ; Fk vlo' ; d ifjorZka l fgr ykxwglk fdl r qml ea eftLVV vFlok iEke Jsk eftLVV l sfofunzk fofgr iM/kdkjh dks fofunzk l e>k tk, xk rFk l sku tt dks fofunZV fu; æ.k iM/kdj.k dks fofunZV l e>k tk, xkA

3- tgWwvufnr nsislsvLohdr dj fn; k x; k gls rks, d svLohdr fd, tkusdsv/kjka l svkonudrk dks, d k vkonu i= idr gks ds 90 fnu ds Hkrj] , d h jfr ep tksofgr dh tk, l d fpr fd; k tk; xkA

4- tgWwvL vlnsk mi/kjk 1/2 eamfyf[kr vof/k ds Hkrj] vufnr inku djrs gq vFlok vLohdr djrs gq dks vlnsk l d fpr u fd; k tk,] rks vkonudrk fyf[kr : i l sfofgr iM/kdkjh dk /; ku , d syki vFlok miSk ds ifr vldf'kr dj l dsk rFk ; fn , d k yki vFlok miSk vxBrj 30 fnu dh vof/k rd tkjh jgs rks ; g ekuk tk, xk fd fofgr iM/kdkjh us ilrkor dk; Z ds fy, vufnr inku dj nh gS

ijUrqb l mi/kjk dh dks Z Hh ckr fdl h 0; fDr dks bl vf/ku; e dsv/ku tkjh fofu; ekds mYyZku eadks Z dk; Z d j us gr q iM/kdr ughadjs xA

### I fki

- |   |                                      |
|---|--------------------------------------|
| 1- l e: i fof/k; Ww Analogous Laws 1/2                            | 4- fl foy U; k; ky; dh vf/kdkjrk     |
| 2- mi/kjk 2&d   | 1/2 Jurisdiction of Civil Copurt 1/2 |
| 3- fofgr iM/kdkjh dh 'fDr; Ww Powers of the Prescribed Authority) | 5- mi/kjk 14 1/2                     |

1- l e: i fof/k; Ww Analogous Laws 1/2 bl vf/ku; e dh /kjk 7 dsmicUk mRrj insk uxjikfydk vf/ku; e] 1916 dh /kjk 180 dsmicUka ds dks Qh l e: i gA ?kjk 180 dks fuEu or-m) r fd; k tk jgk gS &

180- uxjikfydk }kjk fueZk dk; Z dh Lohdr & 1/2 fdl h mifof/k ds micUka ds v/ku jgs gq] uxjikfydk fdl h , d sfueZk dk; Z dks ft l dks /kjk 178 dsv/ku ukS l fn; k x; k gls ; k rks Lohdr d j us l sbldkj dj l dsk ; k ml siwkZ : i l svFlok fuEufyf[kr funZka dsv/ku Lohdr dj l dsk &

1/2 dks , d sfyf[kr funZk ft l ga uxjikfydk /kjk 298 ds 'Hkrj' d' dsmi 'Hkrj' 1/2 eamfyf[kr l elr ; k fdl ghafo'k; ka dskj sea tkjh djuk mfpr l e>S ; k

1/2 dks , d k fyf[kr funZk ft l ds vuq kj fdl h Hou ; k Hou ds Hox dks /kjk 222 dsv/ku fofgr ekZ dh fu; fer i fDr ea ; kj ml /kjk dsv/ku dks Z fu; fer i fDr ofgr u gks ds n'k ep fdl h fudVor h Hou ; k Hou ds vxz Hox dh i fDr ea i HsgVuk viS[kr glA

1/2 mi/kjk 1/4 dsv/ku Lohdfr nns lsbldkj djusdh n'kk eþ uxjikfydk /kjk 178 dsv/ku ulsVI nns okys 0; fDr dlsfyf[kr : i eaviuh Lohdfr nns lsbldkj djusdsdkj. Wa dks l d fpr gsktA

1/2; fn uxjikfydk /kjk 178 dsv/ku dksZfof/keU; ulsVI iðr gksdsi'pkr~, d ekl rd ml dscKjs eami/kjk 1/4 eafofufnZV idkj dk vlnsk tkjh djusvls mlsml 0; fDr dks ftlusmDr ulsVI fn; k gks nns ea mi\$kk ; k pwl djarks, d k 0; fDr fyf[kr l d puk }kjk uxjikfydk dk /; ku , d h mi\$kk ; k pwl dh vlsj vld"V dj l drk gsvls ; fn , d h mi\$kk ; k pwl ilhg fnu dh vxRrj vof/k rd tkjh jgsrks ; g l e>k tk; sk fd uxjikfydk usiZrfor dk; Zdsfy, iwlZ : i l Lohdfr nsnh gA

1/4 ifrcUk ; g gSfd mi/kjk 1/2 eanh xbZ fd l h ckr dk ; g vFlZ ugha yxk; k tk; sk fd dksZ dk; Z bl vf/ku; e ds; k fd l h mifof/k dsmYyaku eadk; Z djusdsfy, iðr/ldr gA

1/2 dksZ Hh 0; fDr , d fuekZk dk; Z dksft l dscKjs ea/kjk 178 dsv/ku ulsVI fn; k x; k gksrc rd ikjEk ugha djsk tc rd fd bl /kjk dsv/ku ml dh Lohdfr u nh xbZ gks ; k ; g u l e> fy; k tk; sfd ml dsfy, Lohdfr nsnh xbZ gA

1/2 uxjikfydk mi/kjk 1/4 dsv/ku vius }kjk nh xbZ fd l h Lohdfr dks N%ekl ds Hrrj jna vFlok miUrj dj l drh gS ; fn ; g ik; k tk; sfd mDr Lohdfr diV ; k nq; Ansku l s iðr dh xbZ Fk vls rnlrxZ fd l h fuekZk dk; Z dsfy; s ; g l e>k tk; sk fd og fcuk , d h Lohdfr dsfd; k x; k gA

ifrcUk ; g gSfd fd l h Lohdfr dks jna ; k miUrj djusds iðr uxjikfydk l Ec) i{k dks l qok; h dk ; Fkpr volj nstA

**2- mi/kjk 2&d&** tglluxjikfydk ifj"n }kjk vukiRr iek.k&i= u fn; s tkus ds dkj. k fuiV iðr/kdkjh vuøfr nns ea vl eFlr 0; Dr djsvls ; kph dks bl ckr dh l puk nsk gSfd ml dh ; ktuk dks vuøfr fn; s tkus ij uxjikfydk dh Hfe dk vfrde. k gsk rFk og uxj ikfydk ifj"n }kjk inRr vukiRr iek.k&i= iZrq fd; s tkus dh vi\$kk djrk gS rks ; g /kjk m0i0 fuekZk dk; Zfofu; eu 1/2 vf/ku; e] 1958 dh /kjk 7 dh mi/kjk 1/2&d 1/2 ds vlrXZ vuøfr inku djusea vLohdr fd; k tkuk ugha l e>k tk; skA

**3- fu;r iðr/ldr dh 'kDr; Nns Powers of Prescribed Authority** 1/2 bl /kjk ds vlrXZ fu;r iðr/kdkjh dh 'kDr; Nns iðr%foosRed idfr dh gA vuøfr inku fd; k tkuk fofgr funska dsv/ku gsktA

Hou fuekZk ifjfuekZk , oa iq% ifjfuekZk dsfy, lyku dk vuøfr inku djus gS fu;r vf/kdkjh dks iwlZ 'kDr gsktA

**4- fl foy U; k; ky; dh vf/kdkjrk Jurisdiction of Civil Copurt** 1/2 tgllfuekZk ifjfuekZk vFlok iq% ifjfuekZk gSqvøfr fofgr vf/kdkjh }kjk vLohdkj dj fn; k tk; s ml sfl foy U; k; ky; ds l e{k pqlsh ugha nh tk l drh gA

3- **mi/kjk 1/4** ; g mi/kjk micflvr djrh gSfd ; fn vuøfr gSqvøfr i= fn; s tkus ds 90 fnu ds Hrrj dksZ vlnsk ofjr ugha fd; k tkrk gS rks vlonudrk fu;r iðr/kdkjh dk /; ku iq% vld"V dj l drk gA , d k djusds rhl fnu ds i'pkr-Hh ; fn fu;r iðr/kdkjh }kjk dksZ vlnsk iðr ugha fd; k tkrk gS rks ; g eluk tk; sk fd vuøfr inku dj nh x; h gA nls 'knaeavlonu i= tek fd; s tkus ds 4 elg

1/02 1/2

dsHtrj dlvlnsk iKjr u fd;s tkus ij 4 elg dh vof/k ds i'pr~; g ekuk tk; sk fd fu; r iK/kdkjh }kjk iLrkfor dk; Zdsfy, vuqfr inku dj nh x; h gA fdUrqbI dk vfkik; ; g ughagxk fd dlvZfuekZk dk; Zbl vf/Ku; e dsv/Ku tkjh fofu; ekadk mYyaku dJrsgq fd; k tk; A

**7&d- diV dsv/Ku iK dh x; h vuqfr dk fujLr fd; k tkuk** Cancellation of Permission Obtained under fraud  
 /Kjk 7 dh mi/Kjk 12½ dsv/Ku vuqfr inku fd; s tkus ds i'pr~; fn fdI h Hh le; fu; r iK/kdkjh dk ; g lek/Ku gk tk; s fd ,h vuqfr fdI h rKrod nQ; Ansku vFlok fdI h diViwZ vfkdkFu vFlok l d puk fd; svFlok fn; s tkus ds QyLo: i inku dh x; h FKj rksfu; r iK/kdkjh vfkfyf[kr dkj. Ka l s ,h vuqfr dks fujLr dj l d xk rFk rn/Ku dKjr dlvZHh dk; Z ,h vuqfr dsfcuk fd; k x; k le>k tk; skA

**I fii**

- 1- fo/K; h ifjorZ ½ Legislative Changes½
- 2- /Kjk 7&d dk mnas; ,oafolRkj
- 3- diV %vfkik; ,oaiHko
- 4- diV rFk nQ; Ansku

**1- fo/K; h ifjorZ ½ Legislative Changes** mRrj insk ½uekZk dk; Z fofu; eu½ vf/Ku; e] 1958 dh ; g /Kjk 7&d loZfke 1964 eam0iD vf/Ku; e l d ; k 2] l u-1964 }kjk tKlH x; hA

**2- /Kjk 7&d dk mnas; ,oafolRkj** ; g /Kjk eQ; : i l s bl ckr dks /; ku eaj[kdj tKlH x; h fd fdI h 0; fDr dks vutpr : i l sfu; r iK/kdkjh dh vuqfr iK dh bl vf/Ku; e ds iz; ktuk dks fu'Qy u dj l dA

; g ?Kjk fofgr dJrH ; fn dlvZ 0; fDr diViwZ <x l svFlok nQ; Ansku dsv/Kj ij fofgr iK/kdkjh dh vuqfr iK dh y s rks ml sfu; e iK/kdkjh }kjk fujLr fd; k tk l drk gA bl ij dlvZ ifj l hek vof/k vFlok fccUku dk fu; e ykxughagxk vls tc Hh fu; r iK/kdkjh dks diV vFlok nQ; Ansku dk irk py s og inku dh x; h vuqfr dks fujLr dj l d xkA

**3- diV %vfkik; ,oaiHko** diV , d ,d k rRo gStksfdI h 0; fDr dseflr" d dks ifrdy : i l s iKfor djrk gS vls ml dsfopkj vFlok jk; dks ifjorZ dj nsk g s iJlrdiV D; k gS ; fn dlvZ

,d k vfkdkFu djrk g s ml dsckjsea og tkurk gsf d og vlR; g s rks; g dgk tk; sk fd ml us diV fd; k gA Hkrh; l fonk vf/Ku; e] 1872 dh /Kjk 17 dsvLrxZ 'diV' 'Kd dks fuEuor~ifjHf'kr fd; k x; k gS&

^17- 'diV' l s /Kk n s ds vk'k; l svFlok fdI h 0; fDr dks l fonk dJus grqmRiKjr dJus ds vk'k; l s fd; s x; s fuEufyf[kr dk; Z vfkir gS&

¼½ ; g l q lo fd dlvZ rF; lR; g s tcf d og lR; u gsrFk l q lo n s s o k y k 0; fDr ml s l R; g k s k fo'okl u djrk g s

¼ i ½ fdI h rF; dk fdI h 0; fDr }kjk l fdz : i l s fNik; k tkuk ft l s rF; dk Kl u vFlok fo'okl g s

¼ i i ½ fuoZu dJus ds vk'k; dsfcuk fn; k x; k opu]

¼ v ½ /Kk n s ds vk'k; l s fd; k x; k dlvZ vl; dk; Z

$\frac{1}{4}\frac{1}{2}$  dlvZvli; dk;ZvFlok ykij ftl sfof/k dsv/ku fo'kk : i l sdiViwiz?W6'kr fd;k x;k glA\*\*  
 mRrj insk fuekzk dk;Zfufu; eu $\frac{1}{2}$ vf/ku; e] 1958 dh /kjk 7&d dsvud kj diV dh v/ku nh x; h vuøfr  
 diV dsckjsea ifjKkr gks ij fu; r iif/kdkjh }kjk fujLr dh tk l drh gA l kFk gh , d h vuøfr dsv/ku fd; k  
 x; k dlvZdk; Zfcuk vuøfr dsfd; k x; k l e>k tk; xkA  
 ;fn dlvZnk= viuh vuifLFkr dsde gks ds diV dk nskh ughagkij D; kcd bl ckr dh tkij djustk  
 nkf; Ro fo'ofokiy; dk gA  
 ek= ekij jguk diV ughagj c'krzfd og 0; fDr dh l fonk djusth bPNk dks iHfor u dja

**4 diV rfk nq; insk** Hkjr; l fonk vf/ku; e] 1872 dh /kjk 18 ds vlxzr "nq; insk" 'kn dks ifjHkr  
 fd;k x;k gA ; g /kjk fuEuor-g&  
 "18 nq; insk 'kn l &  $\frac{1}{4}\frac{1}{2}$ fdl h ckr dk l dkjRed dFku] tks lR; u gk; ; |fi fd vfhcdFkudriz ml s  
 lR; l e>rk gk;  
 $\frac{1}{4}$ i $\frac{1}{2}$ drD; dk dlvZHk] tks /kFk nssdsfdl h vk'k; dsfcuk dkjr djustokys 0; fDr vFlok ml dsv/ku  
 nok djustokysfdl h 0; fDr ds yHk dsfy, ] fdl h 0; fDr dks vFlok ml dsv/ku dlvZnok djustokysfdl h 0; fDr  
 dks ifrdy : i l sHkr djs  
 $\frac{1}{4}$ i $\frac{1}{2}$ fdl h dkj dsi {dkj dks dlvZrPod =0] tks dkj dh fo'k; oLrqgk; dkjr djustsfy, mRijr  
 djuk Hysgh , d k funk : i l sfd; k x; k glA\*\*  
 diV vj nq; insk dsv/ku nh x; h l efr vFlok vuøfr nsk dks gh fujLr fd; k tk l drk gD; kcd  
 bueafdl h dk iHk l efr vFlok vuøfr dks nqiHfor djrk gA  
 diV dsfy, ; g vko'; d gk gsf 0; fDr dk vk'k; /kFk nsk gk gD; tcd nq; insk ea 0; fDr funk  
 Hh gk l drk gA

**8& Houlaea insk djusth 'kDr** Powers of Entry in Buildings fu; r iif/kdkjh fdl h 0; fDr dks  
 fuEufyf[kr ds iz kt uFz l gk; dks vFlok Jfedla dsfcuk fdl h LFku vFlok Hou ij vFlok ea insu djustsfy,  
 iif/kdr dj l dskA  
 $\frac{1}{4}$ l $\frac{1}{2}$  , d sLFku , oaHou dh tkij fujh{k.k ry dk ekiu vFlok l oFk.k djustsfy, ]  
 $\frac{1}{4}$ k $\frac{1}{2}$  fuekzk/ku dk;Z tkij vFlok l hoj vFlok ukyh dsdk;Z dks vHfuf'pr djustgij  
 $\frac{1}{4}$ x $\frac{1}{2}$  ; g l fuf'pr djustgqfd dlvZLFku vFlok dlvZHou dk bl vf/ku; e dsv/ku fufeZ fdl h fofu; e ds  
 mYyaku ea vFlok /kjk 6 eafufnZV vuøfr dsfcuk vFlok fdl h 'krZ dsmYyaku eaf l dsv/ku vuøfr inku dh  
 xbZgD; fodl r fd; k x; k gSvFlok fd; k tk jgk gSvFlok ifjufeZ fd; k x; k gSvFlok fd; k tk jgk gD;  
 ij lRq, d k dlvZ insk l wkh; rFk l wLr ds chp ds ?k.Vla ea ds fl ok; de&l & de 24 ?k.Vla dh fyf[kr  
 ulSV l vf/Hkch dks vFlok ;fn dlvZvf/Hkch u gks rishie vFlok Hie ds Lohk dks fn, fcuk ughafd; k tk; xk  
**8&d-** fu; r vf/kdkjh jkt; l jdkj dk vuøfr iHr djustsi 'pkr~viuh l Hh vFlok fdLgha 'kDr; kcd iR; k; kst u  
 viusv/kuLFk fdl h vf/kdkjh vFlok iif/kdkjh dks dj l dskA  
 $\frac{1}{4}$ 0 $\frac{1}{2}$

8&[k m0i0 vf/10 l 0 41] l u-1976 }kjk fujfl rA

9- 'kDr; ~~NV~~ enaltie 1& 1/2; fn d1bZ0; fDr bl vf/k; e dsV/k u fufeZ fd l h fofu; e dsmYyaku eavFlok /kjk 6 eafofufnZV vufefr dsfcuk vFlok fd l h 'krZft l dsV/k u vufefr inku dh x; h Fk dsmYyaku eavFlok /kjk 10 dh mi/kjk 1/2 dsV/k u fd l h Hou ds ifjfuekZk vFlok i q%jfjuekZk vFlok fd l h ds dk; Z dsfu "iknu dks jk d usgrq fd, x, fd l h dk; Z dsmYyaku eafdl h L Fku dk fodkl djsk vFlok d jusgrq opuc) gskk vFlok fd l h Hou dk ifjfuekZk i q%jfjuekZk djsk vFlok ml ead1bZ d1bZ r k f0d ifjorZu djsk vFlok fd l h l Mel dh rjQ ig1b usgrq fd l h dk; Z dk folr kj djsk r k s og t k s l s t k s 10 000 : 0 rd gsk l dsk r Fk vij/kk ds tkjh jgus dh n'kk ea vxRj t k s l s t k s vij/kk ds fy, i Fk e kj nsk fl ) fd, tkus ds i 'pr~, s vij/kk tkjh jgus dh vof/k ds n s ku gj fnu ds fy, i k l s : 0 ifrfnu gsk l dsk l n. Muh; gskkA

1/2 d1bZ0; fDr] t k s /kjk 8 dsV/k u fd l h Hou vFlok Hie eavFlok ij i ns k d jusgrq i k /kdr fd l h 0; fDr dks i ns k djuseack/k dkjr djsk vFlok , s i ns k d jus ds i 'pr~ m l sm R i H u djsk t k s l s t k s 10 000 : 0 rd gsk l dsk l n. Muh; gskkA

1/2 ;fn bl vf/k; e dsV/k u vij/kk dkjr d jus oky 0; fDr d1bZ dEiuh g s r k s gj 0; fDr t k s vij/kk ds dkjr fd, tkus ds l e; i k j ea Fk v s dEiuh ds d k j k s j ds l pkyu grq dEiuh ds ifr mRrjnk; h Fk v s dEiuh vij/kk ds fy, mRrjnk; h l e > k tk, xk r Fk dk; Z l gh fd, tkus ; k ; r Fk r nu d kj nf. Mr fd, tkus ; k ; gskk

ijUrqb l mi/kjk dh d1bZ H h ckr , s fd l h 0; fDr dks bl vf/k; e dsV/k u fd l h n. M ds fy, mRrjnk; h ugha cuk, xh ;fn og ; g fl ) dj ns fd vij/kk ml dh tkud kjh dsfcuk dkjr fd; k x; k Fk vFlok ml us , s vij/kk dks dkjr fd, tkus dks jk d us gr l E; d l ko /k u h cjr h FkA

1/2 mi/kjk 1/2 eafdl h ckr ds g k s r g g H h t g l l bl vf/k; e dsV/k u d1bZ vij/kk fd l h dEiuh }kjk d1bZ vij/kk dkjr fd; k x; k g s v s ; g fl ) gsk tk; sfd vij/kk dEiuh dsfd l h funskd] iz V kd] l fpo vFlok vU; vf/kd kjh dh l Eifr vFlok e s l Eifr vFlok ml dh mi s k ds dkj . k dkjr fd; k x; k g s r k s , s k funskd] l fpo vFlok vU; vf/kd kjh ml vij/kk dk vij/kk l e > k tk; xk r Fk ml ds fo: ) dk; Z l gh fd; s tkus ; k ; gsk h r Fk og r nu d kj n. Muh; gskkA

**Li'Vd j. k & bl /kjk ds iz kt u k Fz &**

1/2 ^dEiuh\* l s d1bZ fu; fer fudk; v f k i r g s r Fk bl ea d1bZ deZ vFlok 0; fDr; k o d k vU; l a k H h l f e e r g s r Fk

1/2 fd l h Q e Z ds l E c U k ea ^funskd\* ds deZ ds H x t n j v f k i r g A

**l f i**

- 1- /kjk 9 dk mnas ; , oafolr kj
- 2- dEiuh %vf k i k ;

- 3- /kjk 9 ds vU r x Z ' k l r 1/2 p e n a l t y 1/2
- 4- i f j o k n 1/2 C o m p l a i n t 1/2

1/05 1/2

1- **Mjk 9 dk mnns; ,oafolrkj&** mRrj insk fukelk dk;Zfofu;eu½vf/fku;e] 1958 dh /Mjk 9 eq; : i l s , d n.MRed micUk gA ;g /Mjk bl vf/fku;e dsv/fku fufeZ mRrj insk fukelk dk;Zfofu;eu½fufu;e] 1960 ds micUkMadsmYaku eafdl h Hou dsfuekz vkn vS fdl h LFku dk fodkl fd; s tkus dlsn.Muh; vij/k ?Wkr djrh gSvS ml dsfy, n.M dk micUk djrh gA bl ds vrfjDr ;g /Mjk bl vf/fku;e dh /Mjk 6 ,oa 10 dh mi/Mjk ½dk mYaku djus ij Hh n.M dk miyUk djrh gA

2- **dEiuh %v/fkik;&** dEiuh vf/fku;e] 1956 ds vlxZ dEiuh dk vfkik; bl vf/fku;e vFlok ml l s i n Z fdl h dEiuh vf/fku;e dsvlxZ i a h d r fdl h dEiuh l sg fdl r q m Rrj insk fukelk dk;Zfofu;eu½vf/fku;e] 1958 dh /Mjk 9 ds vlxZ iz d r ^ d E i u h \* ' k n dk v f k i k ; d k Q h f o l r r g s b l / M j k dh mi/Mjk ¼ eafn, x. Li ^ V d j . k ½ d s v l x Z d E i u h ' k n ds v l x Z f d l h f u x f e r f u d k ; d s v y k o k f d l h Q e Z v F l o k 0 ; f D r ; l a d s v U ; l e m l a d k s H h l f e f y r f d ; k x ; k g A

3- **Mjk 9 ds vlxZ 'Mlr %enalty&** bl /Mjk ds vlxZ nks idkj dh 'WfLr dh 0; oLFk dh xbZ g&

¼mi/Mjk ¼ ds vlxZ]

½mi/Mjk ½ ds vlxZ

mi/Mjk ¼ ds vlxZ bl vf/fku;e dh /Mjk 6 ,oa /Mjk 10 dh mi/Mjk ½, oamRrj insk fukelk l fdz k fofu;eu½fufu;e] 1960 ds micUkMadsmYaku eafdl h LFku dk fodkl vFlok fdl h Hou dk fukelk vkn djus okys 0; fDr dsfy, vf/kdre 10]000 : 0 rd ds t e k z m i c U k f d ; k x ; k g A bl ds v y k o k ; f n ; v i j / k n k s f l ) fd, tkus ds i'pr-Hh tkjh jgrs gA rls vij/k ds tkjh jgus dh vof/k dsfy, i k p l s : 0 i f r f n u dh n j l s t e k z k y x k ; k t k l d r k g A

mi/Mjk ½ ds vlxZ vf/fku;e dh /Mjk 8 ds v/fku i k / k d r f d l h v f / k d k j h v F l o k 0 ; f D r d k s H o u e a i n s k d j u s l s j k l u s o k y s 0 ; f D r v F l o k m l s m R i M u d j u s o k y s 0 ; f D r d k s v f / k d r e 2 ] 0 0 0 : 0 t e k z l s n f . M r f d , t k u s d k m i c U k f d ; k x ; k g A

bu nks l e m i / M j k / a d s v l x Z U ; u r e n . M v F l o k t e k z d s f y , d k b z m i c U k u g h a f d ; k x ; k g A b l l s , d c k r l i ^ V g k h g S f d ; g n . M n f . M d v f / k d k j h d s i w k z % f o o s k / k u g A

4- **ifjokn %Complaint&** /Mjk 9 ds vlxZ fdl h vij/k dsfy, eftLVV ds l k f k d k b z i f j o k n n k [ k y f d ; k t k l d r k g S v S og nks h 0; fDr dsfo: ) l e p r d k ; d k g h d j l d r k g A

10- **dfri; eylea Hou dksfxk, tkusdk vns %Order of demolition of building in Certain Cases&** ¼ tgWbl vf/fku;e ds v/fku fufeZ fdl h fofu;e ds mYaku ea vFlok /Mjk 6 ea fofufnZV vuf r dsfcuk vFlok fdlgh 'krk ds mYaku eaf t l ds v / k u , d h v u e f r i n k u dh x b z g k f d l h H o u d k i f j f u e k z v F l o k i q % i f j f u e k z v F l o k m l e a d k b z r k f R o d i f j o r z i k j E h f d ; k x ; k g s v F l o k f d ; k t k j g k g s v F l o k i w l z f d ; k t k p o k g k s f u ; r i k / k d k j h / M j k 9 d s m i c U k a l s i f r d y : i l s i W f o r g q f c u k v n s k } k j k ; g f u n s ' k r d j l d s k f d , d k d k b z i f j f u e k z i q % i f j f u e k z v F l o k r k f R o d i f j o r z d k s n k s e l g l s v u f / k d v o f / k d s H r j t k s v n s k e a f o f u f n Z V dh tk,] l o k e h } k j k l o a f x j k ; k t k , r f k v n s k



dk Lokeh }jkk mYyaku fd, tkus ij fu;e iŋ/kdkjh l EcfUkr LFkuh; iŋ/kdkjh ds ek/e Is vFlok ,s s vU; vfhdk.k dsek/e l } ftIsog mpr le>} ifjuekzŋ iŋ%ifjuekz vFlok rŋRod ifjorŋ dlsLoa fxjk l dsk vŋ ,s sfxjk, tkusij dŋjr 0; ; Lokeh l sH&jktLo dscdk, dh H&ur olw fd, tkus; k; gskŋ

ijlŋq, s k dŋZvksk rc rd iŋjr ughafd; k tk, xk tc rd fd Lokeh dh l qokozdk vol j inku u dj fn; k tk, A

1/2; fn fu;e iŋ/kdkjh dk lek/ku gksfd fd l h Hou dk ifjuekzŋ iŋ%ifjuekz vFlok /kjk 6 ea fofufnZV fd l h dk; Zfu"iknu voŋ : i l s iŋEHk fd; k x; k gsvFlok voŋ : i l s tkjh gŋ rks ,s s ifjuekzŋ iŋ% ifjuekz vFlok fu"iknu dk l pkyu djusokys 0; fDr dls, d fyf[kr ukŋVI nsj ml sjklus dh viŋk dj l dsk rFk ml ds, s k djusdsvl efŋZjgus ij ,s s ifjuekzŋ iŋ%ifjuekz vFlok fu"iknu dls jklus gŋqdk; dŋgh djxk rFk ,s h ; fDr; fDr 'fDr dk iz, l x dj l dskŋ ft l sog ml dsfy, vlo'; d le>A

**I ŋi**

- 1- le: i fof/k; W
- 2- /kjk 10 dk mnas; , oafolrkj
- 3- ukŋVI fn, tkusdh iŋZ'krZ
- 4- ukŋVI tkjh djusokyk vf/kdkjh
- 5- fl foy U; k; ky; dh vf/kdkjrk
- 6- l qokozdk vf/kdkj

1- **le: i fof/k; W** mRrj insk ŋuekz dk; Zfofu; eu 1/2 vf/ku; e] 1958 dh ; g /kjk voŋ Houa dsfuekz dls jklus rFk fxjkus gŋmiclvk dŋrh gA ,s k gh miclvk mRrj insk uxji kfydk vf/ku; e] 1960 dh /kjk 186 dsv/ku fd; k x; k gA v/; ; u dh l p/ŋ gŋq; g /kjk fufuor-m) r dh tk jgh g&

**186- fuekz dk; Z dls jklus rFk fufeŋ Hou dlsfxjk nsd h uxji kfydk dh 'fDr & uxji kfydk fd l h Hh** le; fd l h Hh ds Lokeh vFlok v/; kl h dls fd l h Hou vFlok Hou ds Hx ds ifjuekzŋ iŋ%ifjuekz vFlok ifjorŋ vFlok ml eafdl h dŋ dsfuekz vFlok foLrkj dh fd l h ,s h n'k ea tgWuxji kfydk dk ; g fopkj gksfd bl izlkj dk ifjuekzŋ iŋ%ifjuekz vFlok foLrkj /kjk 185 dsv/ku dŋZ vij/k gks rksog ml sfyf[kr ukŋVI nsj jklus dk funŋ ns l dsk vŋ ml h izlkj ,s s Hou vFlok Hh ds Hx vFlok dŋ ea ifjorŋ djusvFlok ml s fxjk nsdŋ ft l sog vlo'; d le>s; FwLFkr funŋ ns l dskA\*\*

**2- /kjk 10 dk mnas; , oafolrkj & bl /kjk dk eŋ; mnas; bl vf/ku; e dsvlrxŋ fd l h fofu; fer {ŋ- eavoŋ** Hou fuekz dls jklus gŋ; g /kjk bl mnas; dls l fuf'pr djusgŋfu; r iŋ/kdkjh dls iŋZ 'fDr inku dŋrh gA bl /kjk dsvlrxŋ fu; r iŋ/kdkjh fd l h Hh izlkj ds voŋ Hou fuekz dls jklus gŋvksk ns l drk gsvŋ fd l h voŋ Hou fuekz dlsfxjkus dsfy, Hh vksk ns l drk gA ; fn dŋZ 0; fDr vksk dŋ vuŋkyu ughadjrk gŋ rksog ml dk vuŋkyu ughadjrk gŋ rksog bl dk vuŋkyu l fuf'pr djusgŋq; fDr; fDr cy dk iz, l x Hh dj l drk gŋ vŋ voŋ fuekz dls jklus l drk gsvFlok fxjk l drk gA

3- uls/I fn, tksdh iw'kr& bl /kjk ds vlxz' fdl h Hou dks fxjks gsrq uls/I fn, tks l s iw'fu; r i/kdkjh }kjk ; g l fuf'pr fd;k tkuk vlo'; d gSfd Hou dk fuelZk voSk : i l sfd;k x;k gA oLrq%fu; r i/kdkjh dk ; g dk; Zv) & U; k; d izlfr dk gA

4- uls/I tkih djusokyk vf/dkj& bl /kjk ds vlxz' fu; r i/kdkjh Prescribed Authority dks uls/I tkih djugsrqi k/ldr fd;k x;k gA ; fn dks Z uls/I ml l sfllu fdl h vf/dkj }kjk tkih dh tkrh gS rksog voSk gsktA

5- fl foy U;k; ky; dh vf/dkjr& ; fn fdl h i/kdkjh }kjk dks Z dk; Z bl /kjk eafogfr micUka ds ifrdy fd;k tkrk gS rks {k/k 0; fDr ml sl e{k vf/dkjr okys fdl h U;k; ky; eapqksh nh tk l drh gA

6- l qobZdk vf/dkj& ; g /kjk fdl h Hou ds voSk fuelZk dks fxjk, tks gsrq Hou ds Lokh dks iw'br h uls/I, fn, tks dk micUk djrh gA oLrq% ikdfrd U;k; dk fl )kr ; g ekW djrk gSfd fdl h 0; fDr ds vf/dkjk dks ifrdy : i l siHkor djusokyk dks Z Hh vnsk rc rd ikjr u fd;k tk, tc rd fd ml sl qobZ dk ; fDr; qR vol j inku u dj fn;k tk, A mRrj insk fuelZk dk; Z ofu; eu½ vf/ku; e] 1958 dh /kjk 10 ikdfrd U;k; ds bl h U;k; l svfki s jr gA

fdl h 0; fDr }kjk vkifRr nk[ky djugsrqfd, x, vloou dks fujRr fd;k tkuk fdl h Hh n'kk ea ml s l qobZ dk vol j inku fd, tks dscjkj ugha gsktA

bl /kjk ds vlxz' dks Z Hh vnsk Hou Lokh dks l qobZ dk vol j fn, fcuk ikjr ugha fd;k tk; sktA

11- U;k; ky; ladh vf/dkjr& iEke Jsh eftLVV l s fuEu Jsh dk dks Z Hh U;k; ky; bl vf/ku; e ds v/ku n. Muh; fdl h Hh vij/k dk l kku ugha dj sktA

12- vfh; ktu gsrqfu; r i/kdkjh dk iw'Zeku ½ Previous Sanction of the Prescribed Authority for Prosecution ½ ½ bl vf/ku; e ds v/ku n. Muh; fdl h Hh vij/k ds fy, dks Z vfh; ktu fu; r i/kdkjh ds iw'Zeku ds fcuk l fLFkr ugha fd;k tk; sktA

½ fu; r i/kdkjh Loq vFkok ; fn fu; a.k i/kdkj.k }kjk viSk dh tk; rks bl vf/ku; e ds vlxz' n. Muh; fdl h vij/k dk 'keu ; k rks vfh; ktu ds l fLFkr fd; s tks ds iw'Z; k ml ds i'pr} , dh 'krk ij] ft l ea vij/k ds fy, ifrdj ds : i ea/kuj k'k dk Hqrku Hh 'Wey gS ft l sog vFkok fu; a.k i/kdkj. k ; FkLFkr] mifr l e>] dj l dsk vFkok dj sktA

**I fi**

- 1- l e: i fof/k; W
- 2- /kjk 12 dk mnas; , oafolrkj
- 3- vij/k dks 'keu djugsrq fu; r i/kdkj.k dh 'fDr ½ Power of Prescribed Authority to Compound the Offences ½

1- **le: i fof/k; /kjk 12** dh mi/kjk 1/2bl vf/fu;e dsv/ku n.Muh; fdl h vij/kk dsfy, vfh;ktu l fLfr fd;stkus l s i wZfu; r i f/kdkjh 1/2 ds i wZfu; dscjkseamicUk djrh gS tcf d mi/kjk 1/2fu; r i f/kdkjh dks, d svij/kk 'leu djusdh 'kDr inku djrh gS mRj insk uxjikfydk vf/fu;e] 1916 dh /kjk 314 ,oa315 dsvlrzr Hh de'k%, d sgh micUk fd;sx;sgA v/; ; u dh l p/k grq/kjk 314 ,oa315 dks de'k%fuor-m)r fd;k tk jgk gS&

**vfh;ktu dk vf/dlj&**

**314-** tc rd fd Li'V : i lsvU;Fk micUkr u gS dkwZU;k;ky; bl vf/fu;e dsv/ku n.Muh; fdl h Hh vij/kk dk 1/2 l dh l ph vuq ph 8 ea dcy l x e funk ds iz;ktu l snh x;h gS vFlok fdl h fu;e vFlok mifof/k ds v/ku n.Muh; fdl h Hh vij/kk dk l kku ugha djsk f lok; bl dsfd uxjikfydk }kjk bl fufeR l kku; vFlok fof'kV vksk l s i f/kdr fdl h 0;fDr dsf'kdk; r dh gsvFlok ml l s dkwZ l puk iDr gqZgk

**315- vij/kk dk 'leu djusdh 'kDr&** 1/2fdl h uxjikfydk dk vf/k'kl h vFlok LokLF; vf/kdkjh vFlok ,d h uxjikfydk dh n'k e] tgWdkbZ vf/k'kl h vf/kdkjh vFlok LokLF; vf/kdkjh u gS uxjikfydk dk v/; {k ;k rks l fLfr fd;stkus ds i wZ; k i 'pkr~/kjk 237 1/2 242] 246] 281] 285 1/2 vFlok 295 eaof.kr fdl h vij/kk dsf lok;] bl vf/fu;e vFlok mifof/k dsfo: ) fdl h vij/kk dk 'leu dj l dsk

ijlrq, d sfdl h vij/kk dk 'leu ugha fd;k tk; sk] tksuxjikfydk }kjk vFlok ml dh vkj l stkj fd;sx;s fdl h fyf[kr ukVI dsvuqkyu] tgWrd fd bl dk vuqkyu fd;k tkuk l Hk gS u dj fn;k tk;A 1/2tc fdl h vij/kk dk 'leu dj fn;k x;k gS rks vij/kk dks; fn vfhj {k eagS eDr dj fn;k tk; skvS ml ds fo: ) bl idkj 'leu fd;sx;svij/kk ds l k eadkwZdk; bkg h ugha dh tk; sH 1/2bl /kjk dsv/ku 'leu ds: i ea tek dh x;h /kjk'k uxjikfydk fuf/k ea tek dh tk; sH

**2- /kjk 12 dk mnS; ,oafolrj&** /kjk 12 dh mi/kjk 1/2bl vf/fu;e vFlok mRj insk 1/2uekZk dk;Zfofu;eu1/2 fo fu;e] 1960 ds micUk dks mYyaku djusokysfdl h 0;fDr dsfo: ) vfh;ktu dh dk; bkg h i k j E k fd;stkus l s i wZfu; r i f/kdkjh ds i wZfu; dks vko'; d cukrh gS nWjs 'kHk ea fdl h 0;fDr dsfo: ) bl vf/fu;e vFlok rn/ku fufeZ fo fu;e ds mYyaku grqdkbZ Hh n.MRed dk; bkg h fd;stkus l s i wZfu; r i f/kdkjh l s i wZfu; r i f/kdkjh iDr djuk vko'; d gS tcf d mi/kjk 1/2fu; r i f/kdkjh ds ,d sfdl h Hh vij/kk dk 'leu 1/2Compound 1/2 djus dh 'kDr inku djrh gS bl idkj Li'V gk gSfd bl /kjk dk e; mnS; fdl h 0;fDr dsfo: ) vko'; d dkwZ dk; bkg h fd;stkus dksfu; f=r djuk gS

**3- vijk/ædk 'leu djusdhfu;r i/kdj.k dh 'kDr 1/2** Power of Prescribed Authority to Compound the Offences 18 /kjk 12 dh mi/kjk 1/2 ds vlxr' fu;r i/k/kkj dh vijk/ædk 'leu djusdh 0; ki d 'kDr inku dh x; h g& ; g 'kDr nls idkj dh g&&

1/4 1/2 Lofood l s rFk

1/4 i 1/2 fu;æ.k i/k/kdj.k }kjk vi\$kk fd;s tkus ij

fu;æ.k i/k/kdj.k }kjk fdlh vijk/k dk 'leu djusdh vi\$kk fd;s tkus ij fu;r i/k/kkj ml dk 'leu djusgrqck/; gskl D; kcd "Shall" 'kn dk iz,æ fd;k x;k g\$ fdurqvijk/ædk 'leu djrsle; fu;r i/k/kkj Lofood l s 'kræ dk vf/kji .k dj l drk g& og vijk/k dk 'leu djusdsifrdj ds: i eanksh 0; fDr l s /kujk'k ikr dj l drk g&

**13- vf/kd 'kDr vijk/æir djusdh eftLVV dh 'kDr 1/4** Magistrate's Power to Impose Enhanced Penalties 18 n.M ifdzk l fgr] 1898 dh /kjk 32 ea vlxrfoZV fdlh ckr ds gksr gq Hh iEke Jsh eftLVV U;k;ky; dsfy,] vf/k;e }kjk i/k/kdr n.M ikjr djuk o\$ gskl Hysgh og mDr /kjk dsv/ku inRr 'kDr l s ijsgl&

**I f&**

1- /kjk 13 dk mnas; ,oafolrkj

2- iEke Jsh eftLVV U;k;ky; dh n.M ifdzk l fgrk dsv/ku 'kDrA

**1- /kjk 13 dk mnas; ,oafolrkj&** bl vf/k;e dsvlxr' fdlh vijk/k dk l kku djusgrq/kjk 1 dsvlxr' iEke Jsh U;k; d eftLVV ,oaml l svfuEu Jsh dseftLVV dks i/k/kdr fd;k x;k g& /kjk 13 e\$; r%/kjk 12 dh ijd g& ; g /kjk iEke Jsh eftLVV dh 'kDr;ædk bl vf/k;e dsv/ku vijk/æds l Eclv'k e\$ folrkj djrh g\$ D; kcd n.M ifdzk l fgrk dsvlxr' iEke Jsh eftLVV dsek= i k\$ gtj : i;sr d tæz'k dk vnsk ikjr djus dh 'kDr inku dh x; h g\$ fdurq/kjk 13 ml sbl vf/k;e dsv/ku fdlh vijk/k dsfy, ml l svf/kd dk tæz'k ikjr djusdh 'kDr Hh inku djrh g&

2- iEke Jsh eftLVV U;k;ky; dh n.M ifdzk l fgrk dsv/ku 'kDr& n.M ifdzk l fgrk] 1973 dh /kjk 29 dh mi/kjk 1/2 ds vlxr' iEke Jsh eftLVV dks fuEufyf[kr n.Mn\$sk ikjr djusdh 'kDr inku dh x; h g&

1/2 iEke Jsh eftLVV] rhu o'z l svuf/kd vofk dsfy, dkjokl dk vflok i k\$ gtj : i; s l svuf/kd tæz'k vlok nskædk] n.Mn\$sk nsl dskA\*\*

fdurq mRrj in\$sk 1/2æz'k dk;Z fofu;eu 1/2 vf/k;e] 1958 dh /kjk 13 iEke Jsh U;k;ky; dh mDr vf/kd fjr l svf/kd n.Mn\$sk ikjr djusdh 'kDr inku djrh g&

**14** m0id vf/10 l 0 41] l u-1976 }kjk fujfl rA

**15- vuf' inku djusvflok vloh' djus dk vnsk v'ure gsk 1/0** Orders Granting or Refusing Permission to be Final 18 1/4/kjk 7 dh mi/kjk 1/2 ds v/ku dksZvuf' inku djusvflok vloh' djusdk dksZ vnsk] mi/kjk 1/2 ds mi clv'æ ds v/ku jgrs gq] v'ure gsk rFk ml s fdlh U;k;ky; ea pql'k ugha nh tk; xkA

1/2 /kjk 7 ds vlxz dlv vufr inku djus vlok vlohtr djus dsfdl h vnsk vlok /kjk 7&d ds vlxz fdl h vufr dsvfujlr djus dsfdl h vnsk /kjk 10 ds v/ku fdl h l jupuk dsvxjkus dsfdl h vnsk vlok bl vf/ku; e dsv/ku n. Muh; fdl h vij/k dk vfk; ktu ikjEk fd; stkusdsfo: ) , d svnsk dsfnukel l s vlok vfk; ktu ikjEk fd; stkusdsfnukel l srlh fnu dsHkrj fu; a.k i/kdj.k dslefk vihy izrq dh tk; xh rFk fu; a.k i/kdj.k dk vnsk vltre gsk vlg fdl h U; k; ky; eaml spqksh ughanh tk; xh

1/2 fu; r i/kdkjh mi/kjk 1/2 ds v/ku vihy dsyfer jgusdsnku vihy fd; sx; svnsk dsiozu dks LFkxr dj l dxtA

1/4 /kjk 4 eafdl h ifrdny ckr ds vlrfozv gks gqsh mi/kjk 1/2 ds v/ku dlv vnsk fu; a.k i/kdj.k dh rjQ l sml ds ps jeu jkjk ikjr fd; k tk l dsk rFk , d k vnsk fu; a.k i/kdj.k jkjk ikjr fd; k x; k l e>k tk; xh

**I 6i**

1- /kjk 15 dk mnas; , oafolrkj

3- vihy; vf/kdkjh

2- vihy izrq djusdh ifjl tek

1- /kjk 15 dk mnas; , oafolrkj& mkrj insk huelzk dk; Z fofu; eu 1/2 vf/ku; ej 1958 dh ; g /kjk fu; a.k i/kdj.k dslefk vihy izrq djusgrmicvk djrh gA

2- vihy izrq djusdh ifjl tek vof/le bl /kjk ds vlxz vihy izrq djusdh ifjl tek vof/k rhl fnu gA ifjl tek vof/k dh x.kuk vnsk dsfnukel l s dh tk; xh ifjl tek vof/k dh x.kuk ds ckjs ea Hkrh; ifjl tek vf/ku; ej 1963 dh /kjk 12 ds vlxz ; g micvk fd; k x; k gsd ifjl tek vof/k dh x.kuk djrs le; o& dk; dkg; laeyxh vof/k dk viotz dj fn; k tk; xh Hkrh; ifjl tek vf/ku; ej 1963 dh /kjk 12 dks fuEuor- m) r fd; k tk jgk g&

12 o& dk; dkg; laeyxh vof/k dk viotz 1/2 exclusion of time in legal Proceedings 1/2 1/2 fdl h okn ij vihy vlok vlonu dsfy, fofgr e; kh dky Hh l x.kuk ea l sog fnu ftl l stcl s, d h dkyof/k l x.f.kr dh tkh g voftr dj nh tk; xh

1/2 fdl h vihy dsfy, vihy djusdh btktr ds vlonu dsfy, vlg fdl h fu.kz ds iqfozku ds vlonu dsfy, fofgr e; kh dky dh l x.kuk eaog fnu ftl dksfd ifjoknr fu.kz fn; k x; k Fk vlg og le; ds vkkflr n.Mnsk dsvnsk dh ifr ftl dh vihy dh xbz gS; k iqfozku djkusdk izkl g vfkkr djkus ds fy, visk.kh; g voftr dj fn; k tk; xh

1/2 tgWfd vkkflr dh tk; s; k iqfozku djkusdk izkl fd; k tk; sogWij og le; Hh tkml fu.kz dsifr] ftl ij og vkkflr vWkr g vfkkr djusdsfy, visk.kh; g voftr dj fn; k tk; xh

1/2 fdl h ipkr dsvkr djusds vlonu dsfy, fofgr e; kh dky dh l x.kuk ea l sog le; ] tkfd ipkr dh ifr vfkkr djusdsfy, visk.kh; g voftr dj fn; k tk; xh

Li vldj. le bl /kjk ds vlxz vkkflr ; k vnsk dh ifr vfkkr djusdsfy, visk.kh; le; dh l x.kuk eaog le; ] tkU; k; ky; us vkkflr ; k vnsk rskj djuseaml dsfy, vlonu fd; stkusdsiozfy; k g voftr ugha fd; k tk; xh

**ÍVli .lh**

;g /kjk le; dsviotú dsfy, í{dkjkdh vlg l sfdlh íkfkú ;k vlonu dh víškk ugha djrú D; kcd Lor%ml h ds}kjk ,d sviotú dksvfuo;Zcuk fn;k x;k gA ,d sle; dk viotú U;k;ky; dk drú; gA f}rh; vihy dsfy, e; kkk vof/k dky dh x.luk djusea íEke inh; U;k;ky; dsfu.kz vlg fMdh dh írfyfi; NNI ídr djuseachrk le; vioftz ughafd;k tk l drkA

bl /kjk dsvlrxz íqjh{k.k ½Revision½ dsfy, micUk dks/;ku eaj[krsgq ;g rF; ek= fd 'kkl u }kjk cuk;sx;sfu;e ;g víškk djrs gáfd mkrj insk ípk;r jkt vf/fu;e dh /kjk 85 dsvlrxz íqjh{k.k ds vlonu ds lfk ml vlnsk dh írfyfi Hh glnh plfg, ft l dk íqjh{k.k plgk tkrk gá vlonu dks írfyfi ídr djuseachrs le; dh NW dk vf/kdkjh ughacuk nrkA

tc ge bl /kjk ds micUk dks fo'ysk.k djrs gá rks l krs gá fd&

¼½ okn ds l fEkr djus ds fu/Wjr vof/k dh x.luk djusea og fnu] ft l sle; chruk vlg Ekk gkrk gá NNI+½Excluded½fn;k tkrk gA tS sfdlh íkfk/ íj okn djrs le; íkfk/ fy[ls tkus dh vof/k dh x.luk djrs le; NNI+fn;k tk; sk&

¼i½ vihy dsfy, fu/Wjr vof/k dh x.luk djusea fuEufyf[kr vof/k NNI+fn;k ½Excluded½ fudky fn;k tk; sk&

¼½ og fnu ft l l svof/k chruk 'kq gvkú

¼½ og fnu ft l íj fu.kz l qk;k x;k; k vlg

¼ ½ mrusfnuk dkk ftruk fd ml vkkflr] n.Mknsk vFkok vlnsk dh ft l dsfo:) vihy dh tkus gá dh ,d ífr ídr djus ds fy, oknr le; gá rFk

¼½ mrusfnuk dks ftruk fd ml fu.kz dh ,d ífr ídr djus ds fy, oknr gá

¼i½ íqjh{k.d ½Revision½ vFkok íqjkyk ldu ½Review½ vFkok vihy dsfy, vkk ídr djus ds fy, s íkfk i= dsfy, fu/Wjr vof/k dh x.luk djusea fuEufyf[kr vof/k NNI+fn;k tk; sk&

¼½ ml fnu dh ft l fnu l svof/k dk chruk vlg Ekk gvkú

¼½ ml fun dks ft l fnu fu.kz l qk;k x;k; k vlg

¼ ½ vkkflr dh ífr ídr djusea yxk vlo'; d le;] rFk

¼½ fu.kz dh ífr ídr djusea yxk vlo'; d le; A

¼v½ ípW ½Award½ dh [Wjt djus ds fy, íkfk i= dsfy, fu/Wjr fe;kn dh vof/k dh x.luk ea fuEufyf[kr vof/k NNI+fn;k tk; sk&

¼½ ml fnu dks ft l fnu sle; chruk 'kq gvkú rFk

¼½ ípW ½Award½ dh írfyfi ídr djusea yxk vlo'; d le; A

¼½ fd l h vU; vlonu dsfy, fu/Wjr dkyof/k dh x.luk djusea døy og fnu] tc sle; chruk vlg Ekk djrk gá NNI+fn;k tk; skA /kjk 2] 3] rFk 4 dsvlrxz og fnu ft l fnu fd vof/k dk chruk vlg Ekk gvk vlg fu.kz dk fnu ,d gh gkrk gA

**fjV dh dk ðlgh** ¼ **Writ Proceedings** ¼ bylgkcn mPp U;k;ky; dsfu;e 6 ea iz ðr  
^okn\* ^kn ds vFlZ ds Hkrj bl dk; ðlgh dh idfr okn dh gS vS bl dkj.k fjV ds ekeys ea fMdh r\$kj dh tk  
l drh gS vS vihy dsfy, vof/k dky dh x.kuk djuseaml dh ifrfyi iDr djuseachrk le; vioftZ fd;k  
tk l drk gA

/kjk 12 ½ ea vk;k ^vlnsk ^kn bruk 0; kid gSfd mlea lc idkj ds vlnsk rFlk vS pkjd vlnsk  
l fefyr gS tkrsgA bl dk vFlZ; g gvk fd r\$kj fd;k x;k l ay\$ kj ft l s fMdh dgrsgS , d vS pkjd vlnsk  
le>k tk l drk gS vS ml ds iDr djuseachrk le; /kjk 12 ½ ds vlxZ vioftZ fd;k tk l drk gA

**^viskr le; \* dk vFlZ** ¼ **Time requisite Meaning** ¼ bl /kjk ds vlxZ vksokys l Hh ekeyla dsfy, dkBZ  
fuf'pr fu;e fu: fir ughafd;k tk l drk gA iR; d ekeys dk fofu'p; ml ds vius xq&nkk ds v/kkj ij fd;k  
tkuk pfg,] fdUr, d l klu; fue; ; k fl ) kr ds: i eafufyf[ kr dk mYy\$ k fd;k tkuk l Eho g&

½ ^viskr le; \* ¼ **Time requisite** ½ dk vFlZ gS d o y e/; krj vFlZ-ml chp dk le; tcd ifrfyi iDr  
djusdsfy, vlonu i= fn;k x;k gS vS tcd ifrfyi vlon dks nusdsfy, r\$kj dh x; h gS

½ i ½ ; g fd e/; krj ds le; okndkj ¼ **Litigant** ½ dh vS l smfr Je fd;k tkuk fof/k }kjk viskr gS  
rFlk

½ i i ½ ; g fd foyEc {E; ugha\$ tc rd fd , d k foyEc , d h ij flFlkr; la }kjk mRilu u gS ft l ij okndkj  
dk dkBZ fu; a . k u Flk vS tksmfr Je }kjk cpk; k ugha\$ l drk FKA

^viskr le; \* in lsrRi; Z, d sle; lsg\$ ft l dh mfr rFlk ; Dr l x r : i eavis\$ dh tkrh glA , d k  
dkBZ le; viskr ugha le>k tk l drk ft l dk chuk ; fn vihy l vlnsk iDr djusdsfy; s; Dr l x r vS  
mfr dk; ðlgh dh gS t; vuko'; d FKA

fMdh ds glrk krj vS r\$kj gStkusij og le;] tsi {dkj ml ij fopkj djusvS viusodhy dh  
l yk iDr djuseachrk; s ^viskr\* ughafd;k tk l drk vihy fMdh dh yki jolgh ; k Hay lsgvk foyEc ^viskr  
le; \* ugha le>k tk l drk vS u mioftZ fd;k tk l drk gA

tgM vihy. V lsviusgh 0; ; ij ifrfyi iDr djuk viskr ugha Soju-og ijfu;e ds vlxZ l Ec)  
iR/ldkj ds, d fu; r vof/k ds Hkrj fu% d ifrfyi iDr djusdk vf/ldkj gS ogM l Ec) iR/ldkj }kjk ifrfyi  
ds ink; eafy; k x; k le; /kjk 12 ½ ds vFlZ ds Hkrj ^viskr le; \* glA

**ifrfyi; ladsfy; svlonu** ¼ **Application for Copies** ¼ le; ds viotZ dh ek djusdsfy, ; g vko'; d  
ughagSfd ifrfyi; ladsfy; svlonu i {dkj }kjk Lo fd;k tk; A dkBZ i {dkj fd l h vl; i {dkj ; k fd l h ij tu  
}kjk iDr dh xBZ ifrfyi dks mi; l x eayk l drk gS vS ml ifrfyi ds iDr djuseayxle; ds viotZ dh  
vh; Flk dj l drk gA fglh qfookg vf/ku;e ds vlxZ vihy dsfy; s30 fnu dh vof/k dh ij l tek dh l x.kuk  
djrs le; fMdh dh udy iDr djusea tks le; chrk gS ml dk viotZ ¼ **Exclusion** : NkM\$ fudkyu\$ djus  
dk vihy fMdh vf/ldkj glA

fdlh fu.lē] vkkflr ;k vll; vlnsk dh ,d ifr idr djuseatks le; yxrk gš mlsvihy vln dh x.luk djrs le; fufgr vof/k eaughafy;k tkrk vlg NMI+fn;k tkrk gš D; kcd fcuk mDr ifr dsvihy vln dh gh ugh tk l drf ij mrusgh fnu dks NMI+ tkrk gš 1/2 Exclusion : NMI+ fudkyu 1/2 tksfd ,d ifr idr djusdsfy;s viškr gā

bl /kjk dsLi'Vhdj.k ea;g dgk x;k gšfd vof/k dh x.luk djrs le; ml le; dksugra NMI+ tk;sk tksfd fu.lē dscln U;k;ky; }kjk vkkflr ;k vlnsk rš kj djuseafy;k x;k; k; ;fn ml dsigysvlonu u dj fn;k x;k glā tš siEke U;k;ky; us1 ebZ 1948 bD dksfu.lē fn;k vlg fMdh 20 tw] 1948 dks gLrk{kjr fd;k x;k; kA vihy djusdh vof/k 90 fnuadh Fkh vlg vihy 4 vxLr] 1948 dks nkf[ly dh xbz rksvihy dkyfrjkgr 1/4 time Barred 1/2 gskh D; kcd vihy fd;stkusdsfy, 95 fnu 0; rtr gsk pds FkA ij ;fn fMdh gLrk{kjr gks ls inZ gh vlonu dj fn;k x;k; k gsrksog le; tks ,d ifr idr djusdsfy, viškr gš 90 fnuadh x.luk djrs le; NMI+ fn;k tk; skA

;fn i{k vih y dh ifj lhek dh vof/k dsvlrzr Qd yso fMdh dh udy dsfy, i{k k uk ugha djrk gS rks ml dh vih y vof/k dsvlrzr ugha gskhA

vlonu djusdsfnukd l systj ifrfyi dh rš kjh dh l puk fn;stkusdsfnukd rd dk le; gh viškr le; gsk gā ifrfyi; k ds vlonu dk ml h mi ;Dr vfkdkjh ds le{k izr q fd;k tkuk vko'; d gš tks ,d s vlonukdks xg.k djusdsfy, fu; Dr fd;k x;k; k glā

fMdh fu.lē] vlnsk dh ifrfyi idr djusea 0; rtr gšk le; viškr le; gšftl dh e; k h dky dh l x.luk ea lsvioftz fd;k tk; skA ;fn dks izlyku fMdh dk gh Hkx gS rks ml dh ifrfyi yusea tks le; yxk gš og vioftz fd;stkus; k; gā

xlsoh jle cule gjuke nkl] ,ovkD vki 1981 fnYh 184 dsoln eadgk x;k gšfd tc vlon dh vlg l s;k ml dsodhy dh vlg l s dks Z Hw] vdeZ; rk ;k l n hko dk v hko ugha gš vlg ifrfyi nsisea ifrfyi foHkx ;k fu; eadsieln dsdkj.k foye gšk gš rks ifrfyi idr djusds le; dks viškr le; ekuk tk; sk vlg ml s vioftz fd;k tk; skA

okLro eafdlh fMdh dh ifrfyi idr djusdsfy, viškr le; nks Hkx laeac k gšk gS &

1/2 ,d rksog le;] tc ey fMdh dsvlrRo eavkusdsfy; sdh fd;k tkuk ckdh jgrk gš vlg

1/2 n h jk og le; gš tks fMdh dsvlrRo eavk tkusij ml dh ifrfyi rš kj djusea yxrk gā ;fn igys Hkx ds l E cvk ea fMdh dsvlrRo eavkusdsfy; sLoa vlon dks gh d h duk gš tks ml usughaf; k gš rksog vlonu dh rkjh[k l fMdh dsvlrRo eavkusdh rkjh[k rd dschp ds le; dks mioftz fd;stkus dk nok ugha dj l drk gā\*\*

fdl r q t g NMI+ dks rš kj djusea i{kdkj dk dks gLr{k i drbz vko'; d ugha gsk gš og NMI+ dks rš kj djusea tks h le; yxk gskog ijk vioftz fd;k tk; sk D; kcd og le; U;k;ky; dsdk; ky; vlg U;k; k; k h r k dh xrfof/k; k ij v k J r jgrk gā

t g NMI+ ifrfyi; k dsfy, vlonu nks ki wZ gsk vlg 'kku dsfy; s y k k fn;k t k og NMI+ i knu dh vof/k ml h fnukd l svkj E k gsk gš tcd mpr 'kku dscln vlonu i q % izr q fd;k x;k; k glā



**ifrifyi dk ifjnu xg.k djuseafoye** Delay in taking delivery of copy ml fnuad l stc fd ifrifyi r\$kj gbxzvl\$ ml fnuad l stc fd ml dk ifjnu oLrq% xg.k fd; k x; k g\$ cp dk le; mioftz ugra fd; k tk l drkA

ml fnuad dh tcf d ifrifyi ifjnu dsfy; sr\$kj gsbxZ i{dkj dks l p\$uk ds vHko ea ifjnu xg.k djuseafoye dh x.luk vihyk.V dsfo: ) ughadh tk l drkA

bl l EclVk ea, u0 uhyef.k fl g cuke ; fu; u vHko bf.M; k , 0vkoDvkj 1964] ef.kij 28 dk ekeyk , d fnypli mnkgj.k gA bl ekeyseal jdkj dh vlg l sl jdkjh odhy usftyk tt dsU; k; ky; ea iFke vihy nk[ky djus dsfy, 19 fnl Ecj] 1959 dks fMdh dh ifrifyi idr djus dsfy; svkonu fd; k FKA ; |fi ifrifyi 31 fnl Ecj dks r\$kj gsbxZFK] fdurqml ij dN LVK i yxluk Fk ft l dh ifrZdj fn; stkus ij ulSVI cMz ij ml ds r\$kj gsk tus dh l p\$uk yxk nh x; h Fk] fdurqvihyKFKZ dks ; g l p\$uk ughanh x; h fd ifrifyi ml dks dc nh tk; xkA vLrq l jdkjh odhy us ifrifyi yss dsfy; sviuk Dydz r\$kr dj fn; k v\$ rc ml dks 12 tuojh 1960 dks ifrifyi nh xbA vLrq l jdkjh odhy us 8 Qojh 1960 dks vihy nk[ky fd; k x; k v\$ l Fk ea 'kiFk&i= ds l Fk foye dks {lek dsfy; svkonu i= Hh nk[ky fd; kA ftyk tt us 19 fnl Ecj] 1959 l s 12 tuojh 1960 rd ds le; dks ifrifyi yseaviFkr le; ekursgg sfcuk vkonu i= ij fopkj fd; sml le; dks E; kn dh x.luk l s vioftz dj fn; k v\$ vihy xg.k dj fy; kA bl vnsk dsfo: ) fuxjukh fd; stkus ij tMf'k; y dfe'uj us vnsk dks vLr djrsqg foye dh {lek dsfy; sisk fd; sx; svkonu&i= ij fopkj djus dsfy, tt dks vnsk fn; kA ftyk tt us 'kiFk&i= ij fopkj djrsqg iq%vkonu dks Lotdkj dj fy; k v\$ foye dks {lek dj fn; kA 'kiFk &i= ea ijs rF; kdk gokyk nrsgg ; g Hh dgk x; k Fk fd ifrifyi eafu/Mzr dkye ea; g Hh ughacr; k x; k Fk fd ifrifyi foye l sfn; stkus dk D; k dkj.k FKA rc vihy ea tMf'k; y dfe'uj us ifrifyi dkj dks vl ko/Muh ekursgg sftyk tt ds vnsk dks mpr Bgjk; kA U; k; ky; us 31 fnl Ecj] 1959 dks ifrifyi r\$kj gsk dh l p\$uk ulSVI cMz ea yxk; stkus v\$ ml ds cM 2 tuojh 1960 1/4 tuojh dks NvVh Fk 1/2 l s 12 Qojh 1960 rd ulSVI cMz eabl l EclVk eadkoZ l p\$uk u yxk; stkus dh ifrifyi dkj dh vl ko/Muh dh Hh vkyk p\$uk dhA

ml fnuad] tcf d ifrifyi r\$kj gsbxZvl\$ ml fnuad d\$ tc fd og Mkd l sjokuk dh xbZ cp dh vof/k mioftz dh tkrh g\$ ijUrqMkd }kj k ig\$usdk le; ughA

**3- vihy; vLdkj & /kjk 15 ds vLrxZ vihy dh l p\$ok; h mik; Dr ds }kj k dh tk l drh gA**

**15&d jk; l jdkj dh iqjkk 'Mdr** Revision Powers of the State Government 1/2 jk; l jdkj ; k rsl o food l svflok rflufer vkonu fd; stkus ij] Lo ds l ek/Mu graqd ikjr vnsk bl vf/Mu; e ds v/Mu o\$kr Fk mpr gsvflok ugh fu; a.k ik/kdj.k }kj k fulrKjr fd l h ekeys ds vfhky\$ k dk seak l dsx rFk ml ds l EclVk ea, d k vnsk ikjr dj l dsx ft l sog mpr le>}

ijUrqkj; l jdkj fd l h 0; fDr dsfo: ) ml sifrdy : i l s iMfor djusokyk dkoZ vnsk] , d s 0; fDr dks l p\$ok; h dk ; fDr; Dr vol j inku fd; sfcuk ikjr ughadh; k tk; xkA

1/2 jk; l jdkj] 'kl dh; xtV eavf/kl p\$uk }kj k mi/kjk 1/4 ds inRr 'kDr dk iR; k; kst u fd l h vf/kdkjh vflok ik/kdkjh dks dj l dsx] tksfu; a.k ik/kdj.k dsps je\$ l svfuEu iDr dk ughagkxkA

16- InHkoinð fd; sx; s dk; Z dsfy, I jk.k 1/2 Protection of Action taken in Good Faith & bl vf/ku; e rFk rn/ku fufež fdl h fofu; e ds v/ku InHkoinð fd; sx; svFlok fd; s tkusgrqv'k; r fdl h dk; Z dsfy, fdl h 0; fDr dsfo: ) dkbZokn] vfk; ktu vFlok vU; fof/kd dk; žkfg; WVI fLFr ughagkxh

**I ži**

1- /kjk 16 dk mnas; ,oafolrkj

2- "InHkoinð" %vfkik;

1- /kjk 16 dk mnas; ,oafolrkj & mRj insk 1/2uežk dk; Z fofu; eu 1/2 vf/ku; e] 1958 dh /kjk 16 dk eq; mnas; bl vf/ku; e ds mnas; k dks iRr djus ds iz ktu fLz vf/kd k; k , oa iRr/kd k; k k dks fuHžd : i l s dk; Z djusgrq iRr kgr djuk gA ; g /kjk micvUkr djr h gš ; fn bl vf/ku; e vFlok bl ds v/ku fufež fofu; e k d s v/ku ; fn dkbZ 0; fDr InHkoinð dk; Z d jrk gS rks ml dsfo: ) dkbZ h h okn] vfk; ktu vFlok vU; fof/kd dk; žkgh ughadh tk; xh

2- "InHkoinð" %vfkik; & "InHkoinð" 'Kn dh ifjHk'k bl vf/ku; e ea dgh h h ughanh x; h gš fdlurqHkjr h; n.M l fgr k] 1860 dh /kjk 52 ds vUrxž bl 'Kn dks fuEuor~ifjHk'kr fd; k x; k g&

"InHkoinð" dkbZ ckr InHkoinð dh x; h vFlok fo'okl dh x; h ughadh tk; x] tk l E; d l rdžk rFk /; ku dsfcuk dh x; h vFlok fo'okl dh x; h gA\*\*

bl idkj tujy Dyktst ,DV] 1904 dh /kjk 3 ds [k.M 12 1/2 ds vUrxž bl 'Kn dks fuEuor~ifjHk'kr fd; k x; k g&

"InHkoinð" dkbZ ckr InHkoinð dh x; h dgh tk; x] ; fn og okl ro eabžkunkjh ižd dh x; h gš Hysgh og mišk ižd dh x; h gsvFlok ughA\*\*

dkbZ dk; Z l nHkoinð fd; k x; k gsvFlok ugha; g , d rF; Red izu gsvlž bl dk fu.ž iR; d ekeysdh ifjLFr; k dsvuđ kj fd; k tk; xh

16&d Qh vkn dkLFku; iRr/dljh ds dkk eatekfd; k tkul& 1/2 uxj 1/2 mRj insk uxj egkikfydk vf/ku; e] 1959 ds vUrxž ; FkifjHk'kr 1/2 dh ifj l tek ds Hkrj fu; r iRr/kd kjh 1/2 Prescribed Authority 1/2 vFlok fu; a.k iRr/kdj.k Controlling Authority 1/2 ds dR; k d s fuožu ds l EcUk eabl vf/ku; e ds v/ku mnxgr l Eiwlž 'Wd rFk /kjk 12 dh mi/kjk 12 1/2 ds v/ku mnxgr dy /kujk'k l EcUkr uxj egkikfydk ds dkk ea tek dh tk; xh

12 1/2 jkT; l jdkj] 'kl dh; xtV ea vf/kl puk }kj] mi/kjk 1/2 ds micUk dks mRj insk uxj ikfydk vf/ku; e] 1916 ea; FkifjHk'kr fdl h egkikfydk ij , d sfnukd l ž tksfunž'kr fd; k tk; ž folRr dj l dsch rFk rnqjkr ml mi/kjk ea ml uxj ikfydk ds l EcUk ea uxj l s fofunžk ml uxj ikfydk dks l fefyr djus oky l e>k tk; xh

12 1/2 jkT; l jdkj] 'kl dh; xtV eavf/kl puk }kj; g funsk ns l dsch fd mi/kjk 1/2 ds micUk fdl h uxj ds l EcUk eavc ykxwughajg tk; srFk rnqjkr mi/kjk 1/2 ds micUk , d suxj ds l EcUk ea ykxwughajg tk; sr rFk , d h dkbZ vf/kl puk mi/kjk 12 1/2 ds v/ku fdl h vf/kl puk ds l EcUk ea h h tkjh dh tk l dsch rFk rnqjkr mi/kjk 1/2 ds micUk l EcUkr uxj ikfydk ij ykxwughajg tk; xh

1/2gj uxj egkifydk vFlok uxjifydk ifj'kn] ftl ij mi/kjk 1/2dsmicUk rRI e; dsfy, ykxwgrs  
gþ tc fu; r i/k/kdjh vFlok fu; æ.k i/k/kdj.k }kjk fuosnu fd; k tk; } uxj vFlok uxjifydk dsHkrj] ; FkLFR  
ml i/k/kdj.k dsdR; kcdsfu'iknuFkz, dsLVkd miyCk dj; xh] tksvko'; d le>k tk; Å

**17- vU; fof/k; lsvlær gksij vf/ku; e dsmicUk d iHk 1/2 effect of provisions of the act in  
consistent with other laws** bl vf/ku; e dsmicUk vf/ku; e dsidr gks ds le; rRI e; ipfyr fdl h  
vU; fof/k eavUrfoZV fdl h ckr lsvlær gksij Hh idRr gks Å

## I 6i

1- /kjk 17 dk mnas; ,oafolrkj

**1- /kjk 17 dk mnas; ,oafolrkj** & bl /kjk dk eq; mnas; mRrj insk 1/2uekz dk; Zfofu; eu 1/2vf/ku; e] 1958  
dksvU; rRI e; ipfyr fof/k; lsvlær gksij tksbl vf/ku; e dsmicUk lsvlær gþ vf/keurk inku djuk gÅ

; g /kjk bl lqFfir fof/kd fl)kr ij v/kwjr gSfd idRr l keU; fof/k i'pkrøriz fof/k'V fof/k }kjk  
fooknr : i lsfujflr gkstks Å

; g fu; e fd l keU; fu; e fof'KV fu; e }kjk v/Hkdh dj fn; s tk; xþ l keU; foosd dh mit gþ u fd  
fookrijd fl)kr gÅ

**18- O; lofR; savings** & bl vf/ku; e dh dksZHh ckr fuEufyf[kr ij ykxwghgkxh

1/2 1/2 fdl h Hou ds vug{k.k] l kjk vFlok vU; fdl h ifjorZ dsfy, dk; Zdjus ij] tsek= Hou ds  
vUrfjd Hkx dks iHkr djsvFlok tks Hou ds ckg; Lo: i dksrKrod : i lsiHkr u djþ

1/2 1/2 fdl h l huj] uy] i kbi] dscy vFlok vU; l a = dk fujh{k.k] ejEer vFlok uohudj.k djus gsg  
fdl h dk; } rRiz ktuFkz fdl h l Mel vFlok vU; Hie dks rHus vFlok [kous dks l fefyr djrs  
ggþ ds jkt; l jdkj ds fdl h foHkx }kjk l pkyu ij]

1/2 1/2 fdl h Hou ds fuekz ij] tksfuokl xg u gþ; fn, s k Hou d'k dk; k ds iz ktuFk viSkr gþ

1/2 1/2 mDið vf/ko l 0 41] l u-1976 }kjk izrLFfir Å

1/2 1/2 fdl h Hie ij] tksbl vf/ku; e ds idRr gks ds le; ,s intk LFky] edcj] Lekjd] dcxkg  
vFlok l ek/k }kjk vFlok ds iz ktuFkz v; k l r gþ intk LFky vFlok fdl h edcj vFlok Lekjd  
1/2 Cenotaph 1/2 vFlok fdl h dcxkg] intk LFky vFlok edcj 1/2 Tomb 1/2 vFlok Lekjd vFlok l ek/k  
dks? kjus gsgn hokj ds fuekz ij]

1/2 1/2 d'k dk; ðkfg; kcds l keU; izde eafd; k x; k mR[luu 1/2] dks l fefyr djrsgw 1/2 ij]

1/2 1/2 fo'k : i lsd'k iz ktuFkz iz ðr Hie rd igþus dsfy, v/WRod l Mel ds fuekz i ja

**19- fu; e fufeZ djus dh 'kDr 1/2 power to make rules** & 1/2 jkt; l jdkj] 'kl dh; xtV eavf/kl puk }kjk  
bl vf/ku; e ds iz ktuFkz dks iwiz djus gsgfu; e fufeZ dj l dks Å

1/2 1/2

- 1/2 1/2 fo'kstr%rFk i'wbrt' 'kDr dh l leu; rk dls ifrdy : i l siHfor fd, fcul ,d sfu; e fuEufyf[kr l Hh vFlk fdlghaekeylædscjkseamicUk dj l dxt&
- 1/4 1/2 fu;æ.k iH/kdj.k dh cBd cykus rFk vk; kstr dju} LFku rFk vof/k tgmVvS tc ,d h cBd vk; kstr dh tk, xH fu;æ.k iH/kdj.k }kjk vuđ j.k dh tkus ifdz H fu;æ.k iH/kdj.k }kjk fd, tkus okys l Hh dkjkckj rFk dkje dls iwZ djus dsfy, vlo'; d l nL; lædh l ; k
- 1/4 1/2 bl vf/fu; e dsv/ku fu; r iH/kdkjh }kjk vius dR; lædsfuozu grh viukbz tkusokyh ifdz H
- 1/4 1/2 fu;æ.k iH/kdj.k rFk fu; r iH/kdkjh dsvknskarFk vU; vuqskæ dksvf/kiæf.kr djus dh jfr]
- 1/4 1/2 ik: ij ft l ea/kjk 7 dh mi/kjk 1/2 dsvUrxZ vlonu fd; k tk, xk rFk ,d h vlonu dh l d puk nh tk; xH
- 1/4 1/2 l Melærd igHusdsfy, ekædk fuekZ H
- 1/4 1/2 fl ) kR] ft l dsv/kjk ij bl vf/fu; e dsvUrxZ vuæfr inku dh tk, xH
- 1/4 1/2 /kjk 15 dsvUrxZ vihy nF[ky djus dh jfr rFk fu;æ.k iH/kdj.k }kjk vihy eavuđ j.k dh tkusokyh ifdz H
- 1/4 1/2 vlonu i=levfn ij 'kæd dkvf/ljS. & bl vf/fu; e dh /kjk 7 1/2 dsvUrxZ /kjk 5 , oa14 ea fofufnZV ekeylæds l EcuVk eavuæfr inku fd, tkus grqvlonu i= ij rFk nLrkostævS ud'kæ vfn dsfujHk.k vFlk mudh ifrfyfi ; WiHr djus grqrFk vf/fu; e dh /kjk 15 dh mi/kjk 1/2 dsv/ku nF[ky vihy dsKkiu ij vf/kjæir fd, tkusokys 'kæd rFk
- 1/4 1/2 dkbZvU; ekeyH tksofgr fd; k tk, A

## I æi

- 1- /kjk 19 dk mnæs; , oafolrkj
- 2- 'i'wbrt' 'kDr dh l leu; rk dls ifrdy : i l siHfor fd, fcul\* %vfHk;

- 1- /kjk 19 dk mnæs; , oafolrkj &** ; g /kjk jkt; ljdkj dks bl vf/fu; e dsmnæs; lædh iHr grqfu; e fufeZ djusdsfy, 0; kid 'kDr inku djrh gæ
- bl /kjk dh mi/kjk 1/2 jkt; ljdkj dks dkbZ Hh fu; e fufeZ djus dh vfucUkr 'kDr inku djrh gS tcf d mi/kjk 1/2 dH mnkj.k iZrq djrh gS ft l ds l EcuVk eajkt; ljdkj fu; e fufeZ dj l dxtA
- 2- 'i'wbrt' 'kDr dh l leu; rk dls ifrdy : i l siHfor fd, fcul\* %vfHk; &** bl in dk fuoþu djrs gq f'koufK cutH cule bEijj] , 0vkbDvkj0 1945 fi0d10 126%2 bæM; u vihy 258 ds ekeys eafih dkmål y us vfHk/Wjr fd; k gSfd ; sin l leu; 'kDr dsvucUkr ugha djrs gævS bl fy, ; fn fd l h i'wbrt' micUk ea ljdkj dks fu; e cukus grq iwZ 'kDr inku dh xbZ gsrks og ik' pkrort' micUka ea nh xbZ fof'KV 'kDr l sfucUkr ugha gsh gæ

1/18 1/2

fiðh dlmál y }kjk vfk/Wjr mDr fl)ur dk vudj.k djrs gq mPre U;k;ky; vkeizk'k cule  
;fu;u vKQ bBM;ij ,0vkbz/kj0 1971 ,l0l h0 773 dseleysea;g vfk/Wjr fd;k fd tgWligys lsg h inRr 'kDr  
dks ifrdy : i lsiWfor fd, fcuk dksZ fof'KV 'kDr inku dh tkrh gS rks og ek= mnkj. Red glkh vlg  
l keU; 'kDr dksfdl h Hh izkj l sfucZ/kr ughadjxhA

20- fu; ek dksfo/ku e. My ds le{k izrq fd;k tkuk ½ Laying of Rules before Legislature ¼ & bl vf/ku; e  
dsv/ku fufeZ l Hh fu; e fufeZ fd, tkus ds i'pr~; Fk' k?k jkT; fo/ku e. My ds iR; d l nu ds le{k tc og  
l = eagls dy rhl fnuk ds fy, izrq fd;k tk, xk tk ml ds, d l = eavFlok vf/kd mRr joriz l = eagls l dsk  
rFk tc rd fd dksZ i'prortiz fnuk fu;r u fd;k tk,] rksfo/ku e. My ds nuka l nuka ds }kjk mDr vof/k ds  
nlsku fd, x, mi krj.k vFlok ckfryhdj.k ½ Annulments ¼ ds v/ku jgrs gq] 'kl dh; xtV vius izk'ku ds  
fnuk l siDr gls fQj Hh , d k dksZ mi krj.k ½ Modification ¼ vFlok ckfryhdj.k ½ Annulments ¼ rn/ku fd,  
x, fd l h inDriz dk; Z dh oBk dks ifrdy : i lsiWfor ughadjxhA

mRjK[kMjK; ea  
fofu;fer {leedsxBu lslEcfU/r  
vf/k puk o vU; fooj.k

¼20½

**mRjlpj jk; eafofu;fer {lelal sI EcfUkr foj.kA**

d0 l0	tuin@ fofu;fer {le	vf/M puk l f; k	l hek	inule	Lohdr in	Hjsin	fjDr in	djk; st k jgsdk; ladh flfkr	fofu;fer {le ea vk jgh dIBulkZ	fVli.k
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11
1-	<b>v- tuin u8rkyA</b> gY}kut&dIBxkale	359 fnukal 10 uoEcj] 2003	uxj ikfydk l hek ds vfrfjDr uxj ikfydk l s yxs56 xteA	voj vfk; Urk fyfid pijkl h	1 1 1	1 1 1	& & &	fo0{0 dsvUrxZ Hou ekufp=kadsfu; ktr fodkl dk fofu;ferhdj.k Hou tlp dk dk; Z, oavo& fuekZk dk; kads jksukA	vlonuj fodkl ] 'leu 'Wd l s ikr 'Wd dk LFkuk; Lrj ij ftyk/kdkjh@ fu; r iW/kdkjh , oav/; {k uxj ikfydk dsLrj l sl oZk.k , oa ekZfodkl vkn dk; k ij 0; ; fd; k tkrk gA*	
2-	jleuxj	3150 fnukal 17&08&1982	uxj ikfydk l hek ds vfrfjDr uxj ikfydk l s yxs25 xte l ffefyr gA	voj vfk; Urk fyfid pijkl h	1 1 1	1 1 1	& & &	& rn6 &		
1-	<b>c- tuin m/eflguxj</b> dk'hi j	3830 fnukal 19&06&1962	uxj ikfydk l hek ds vfrfjDr uxj ikfydk l s yxs36 xte l ffefyr gA	voj vfk; Urk fyfid pijkl h	1 1 1	1 1 1	& & &	& rn6 &		
2-	: nã j	358 fnukal 10 uoEcj] 2003	uxj ikfydk l hek ds vfrfjDr uxj ikfydk l s yxs8xte l ffefyr gA	voj vfk; Urk fyfid pijkl h	1 1 1	1 1 1	& & &	& rn6 &		

'kl uknsk l f; k& 1232@ 9&vk&3&94&22 , u-dsoh@ fnukal 26 tykb] 1994@ 1999

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11
3-	fdPNk	1& 2&ch@ l &hl &30&,p-& 57 fnukal 10&12&1958 2& 1098 fnukal 16&06&1992	uxj ikfydk l tek ds vfrfjDr uxj ikfydk l syxs5 xte l ftefyr gA	voj vfk; Urk fyfid pijkl h	1 1 1	1 1 1	& & &	& rn& &	& rn& &	
4-	ckt ij	1& 2ih@ 37&3 ,p-& 57 fnukal 10&12&1958 2& 1379 fnukal 08 vi&j] 1959	uxj ikfydk l tek ds vfrfjDr uxj ikfydk l syxh xte l h&k ckt i&jA	voj vfk; Urk fyfid pijkl h	1 1 1	1 1 1	& & &	& rn& &	& rn& &	
1-	<b>l- v&amp;el&amp;l@ c&amp;k&amp;soj</b> cl&skkl uh&Yod ky	1887 fnukal 04&07&1973	cl&skkuh LV& ds vfrfjDr Yod ky xte l ftefyr gA	voj vfk; Urk fyfid pijkl h	1 1 1	& & &	1 1 1	& rn& &	& rn& &	
1-	<b>n- tuin c&amp;k&amp;soj</b> c&k&soj	1113 fnukal 05 fnl Ecj] 2002	uxj ikfydk l tek ds vfrfjDr uxj ikfydk l syxs18 xte l ftefyr gA	voj vfk; Urk fyfid pijkl h	& & &	& & &	& & &	& rn& &	& rn& &	



1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11
1-	<b>u- tuin fiFKsk&lt;</b> fiFKsk<+	5153 fnukl 22&06&1978	uxj ikfydk I tek ds vfrfjDr uxj ikfydk I syxs xte I ffefyr gA	voj vfk; Urk fyfid pijkl h	1 1 1	1 1 1	& & &	& rnD &	& rnD &	
1-	<b>;- tuin ngjkw</b> uolu pdjkrk	3090 fnukl 21 vDVoj] 1997	Pkdjkrk I fgr 6 xte I ffefyr gA	voj vfk; Urk fyfid pijkl h	& & &	& & &	& & &	& rnD &	& rnD &	
1-	<b>j- tuin fVgjh</b> u; k fVgjh fo0{f0	1& 1395 fnukl 26 eb] 1984 2& I akku 'k0nD 1397 fnukl 25 tu] 1987 3& I akku 'k0nD 641 fnukl 20 viSy] 1988 }kj k fo0 {f0 ?k'kr	u; k fVgjh uxj , oa pEck uxj ipk; r {f0 dsvfrfjDr 47 xte I ffefyr gA	voj vfk; Urk fyfid pijkl h	& & &	& & &	& & &	& rnD &	& rnD &	

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11
1-	y- tuin iK/h x<oly Jhuxj fo0{0	1& 4674 fnukel 22 tuoji] 1982 2& l aNk/r 'kOnS 129 fnukel 14 eb] 1990	Jhuxj uxj ikfydk ,oadlfrzuxj uxj i p k ; r {s- ds vfrfjDr 23 xte l ffefyr gA	voj vflk; Urk fyfid pijkl h	1 1 1	& & &	& & &	& rnS &	& rnS &	
2-	iK/h	1& 3025 fnukel 31&10&1974 2& l aNku 'kOnS 360 fnukel 10 uoEcj 2003	uxj ikfydk iK/h l tek dsvfrfjDr 32 xte l ffefyr gA	voj vflk; Urk fyfid pijkl h	1 1 1	& 1 1	1 & &	& rnS &	& rnS &	
3-	dk/}kj fo0{0	1119 fnukel 05 fnl Ecj] 2002	uxj ikfydk dk/}kj l tek dsvfrfjDr 26 xte l ffefyr gA	voj vflk; Urk fyfid pijkl h	1 1 1	& 1 1	1 & &	& rnS &	& rnS &	

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11
1-	<b>o- tuin : niz; kx</b> : niz; kx	1116 fnukel 05 fnl Ecj] 2002	: niz; kx uxj ikfydk l hek ds vfrfjDr 11 xte l fefyr gÅ	voj vflk; Urk fyfid pijkl h	& & &	& & &	& & &			
2-	dnkjulFk	5201 fnukel 18 tykb] 1978	dnkjulFk uxj ipk; r l hek ds vfrfjDr x: M+pVWfj jlecMMf f/kuj i k. kh l fefyr gÅ	voj vflk; Urk fyfid pijkl h	1 1 1	1 1 1	& & &	& rnØ &	& rnØ &	
3-	plörk	4658 fnukel 24 eb] 1996	plörkj røukfj cfu; kdqM] ngyHMk jktLo xte , oaou ipk; r {s- moMMk , oaedcwl fefyr gÅ	voj vflk; Urk fyfid pijkl h	& & &	& & &	& & &			
1-	<b>I- tuin pelyh</b> cnjhulFk	1& 2921 fnukel 03 tw] 1968 2& l akku 'k0nØ ohvkbZ ih 138@ 9&vk&3&97&21 vkj-chvks- &@ 65 fnukel 25 uoEg] 1997	cnjhulFk uxj ipk; r {s- l hek ds vfrfjDr 1 xte l fefyr gÅ	voj vflk; Urk fyfid pijkl h	1 1 1	& & &	1 1 1	& rnØ &	& rnØ &	

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11
2-	vkyh	3711 fnukd 27 ebj 1998	xte vkyh tskteB] vkyh yxk l yMf- Mxjk jfoxte ijl kjh xte l fefyr ga	voj vfk; lrk fyfid pijkl h	& & &	& & &	& & &			
3-	xkisoj&pelyh	1& 267 fnukd 03 tuj 1967 2& l akku 'WOn 856 fnukd 25 vi&y] 1998	uxj ikfydk {s- xkisoj&pelyh ds vfrfjDr xte jkyh XoM+l fefyr ga	voj vfk; lrk fyfid pijkl h	1 1 1	1 1 1	& & &	& rn& &	& rn& &	
4-	xkj fofu; fer {s-	86 fnukd 13 ebj 1994	uxj ipk; r {s-	voj vfk; lrk fyfid pijkl h	1 1 1	& & &	1 1 1	& rn& &	& rn& &	

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11
1-	<b>o- tuin : nız k</b> mRrjdk' kh	1& 3107 fnukal 05&12&1988 2& 1828 fnukal 09 eb 1989 }kj xkeh.k {k- dks voeDr dj fo0{10 ?W6'kr fd ; k x ; kA	mRrjdk' kh uxj ikfydk I hek rdA	voj vfk; Urk fyfid pijkl h	1 1 1	& 1 1	1 & &	& rn0 &	& rn0 &	
1-	<b>g- tuin gfj }kj</b> : Melh	625 fnukal 22 tykb} 1994	: Melh , oaexyl uxj ikfydk I hek ds vfrfjDr 37 xte I ffefyr gA	voj vfk; Urk fyfid pijkl h	1 1 1	1 1 1	& & &	& rn0 &	& rn0 &	



**mRrjlpý 'kdu**  
**vlók ,oa'kjhfodk foHkx]**  
**ngjknwA**

I ǻ; k& 359 @v10 @'k0fo0&2003@ g0d10 @2003 ngjknw%fnuk& 10 uoEcj]2003

**vf/kl puk**

mRrjlpý 1mRrj insk 1uekZk dk; Zfofu; eu½vf/ku; e½1958] vuqlyu ,oamikRrj.k vlnsk 2002 dh /kjk 3 dh mi/kjk ¼½dsv/ku 'kDr dk iz k djdsjKf; iky] fofu; fer {s-} gY}kuh&d1Bxk&ke dh ?k&k.k l s l Ecflvkr l jdkjh vf/kl puk I ǻ; k& 1901@ 37&3&87&4&, u0d&10 @81 fnuk&%17&08&1982 ,oa4613@ 37&3&87&4&, u0d&10 @81 y[kuÅ fnuk& 31 fnl Ecj] 1987 dk vodfer djdsfofu; fer {s-}kuh&d1Bxk&ke eafuEufyf[kr l 1&k&ku djrs&gA

**I ǻkdu**

mi; Dr vf/kl puk ea 'k'k& foFu; fer {s-} gY}kuh&d1Bxk&ke" ds v/ku ?k&kr {k= dh foj.k ifofV; k&dsLFku ij fuEufyf[kr ifofV; k&ij[k nh tk; x&A v&K& %& d& gY}kuh&d1Bxk&ke uxjikfydk ifj"n l hek dsHrj iMusokyk {s-A [k& tuin ushrky eargl hy gY}kuh dsfuEufyf[kr x&ke dh l hek dsvUr&Z iMusokyk {s-A

- |                       |                               |
|-----------------------|-------------------------------|
| 1- ghjlx<+nyhi fl g   | 2- 0; jk [ke ,oa0; jk clh&Lrh |
| 3- d&rkZ              | 4- neW&n&k clh&Lrh            |
| 5- neq&n&k [ke        | 6- cel&h eYyh                 |
| 7- cel&h rYyh cun&Lrh | 8- cel&h rYyh [ke             |
| 9- fcB&ij; k u& 1     | 10- gjhi&ij x&kw              |
| 11- gjhi&ij 'ky       | 12- fcB&ij; k u& 2            |
| 13- y&ij; k l ky eYyk | 14- y&ij; k l ky rYyk         |
| 15- phu&ij            | 16- gfj uxj                   |
| 17- d& q [k&k         | 18- eq&kuh                    |
| 19- NM+ky uk; d       | 20- NM+ky l q ky              |
| 21- NM+ky u; koln     | 22- t; n&ij                   |
| 23- gjhi&ij uk; d     | 24- n&yp&1+ [ke               |
| 25- thri&ij ush       | 26- ekui&ij if'pe             |
| 27- ekui&ij i&Z       | 28- ekui&ij mRrj              |
| 29- gfji&ij l &k      | 30- gY}kuh rYyh               |
| 31- x&k&ktkyh mRrj    | 32- x&k&ktkyh fopyh           |
| 33- Hxokui&ij t; fl g | 34- fg&erij eYyk              |
| 35- Hxokui&ij fopyk   | 36- Hxokui&ij rYyk            |
| 37- fg&erij rYyk      | 38- dey&lx&k&k x&1+           |

¼28½

- 39- deypokkuk ujfl g eYyk
- 41- iæij yq; kuh
- 43- djky prj fl g
- 45- cMk ikkj
- 47- vtqij
- 49- gfjij iukzlh
- 51- [Mk
- 53- nøy eYyk
- 55- nøy rYyk istk; k

- 40- deypokkuk ujfl g rYyk
- 42- tkykl ky mQZdjky
- 44- nøypl+clhksLrh
- 46- /Mk[Mk
- 48- gfjij røykje
- 50- xkktkyh nf{k.k
- 52- uoM+[Mk
- 54- nøy rYyk
- 56- dWjij

vkKk I §

¼10 dØ egkUr½  
I fpoA

I §; k& 359 @vk0 @ 'k0fo0&2003 @ g0dk0 @2003 rnfuk&

ifrfyfi I aØr v/k[kd] jktdh; epzky;] #Meh dksbl vk'k; I sfd osbl suofcj@ fnlEcj] 2003 ds  
vI kKj.k xtV easo/k; h ifjf'k'B Hkx&4 ds lEcflvkr [M+eaidf'kr djky; arfk 10 ifr; labl vutHkx dks  
,oa5&5 ifr; kauptsvadr vf/kdkj; lœdks l h/smiy0k djkusdk d"v dJA

vkKk I §

¼10 dØ egkUr½  
I fpoA

I §; k& 359@ vk0 @ 'k0fo0&2003 @ g0dk0 @2003 rnfuk&

ifrfyfi fuEufyf[kr dks l pufkz ,oa vko'; d dk; bgh grq i f'kr%  
1- ftyk/kdkj] ušhrky ,oav/; {f} fu; æd i k/kdkj] fofu; fer {k=} gY} kuh&dkBxkøkeA  
2- i kkh vf/kdkj] uxj ,oaxke fu; kst u foHkx] mRr jkøpy] nsjknwA  
3- fu; r i k/kdkj] fofu; fer {k=} gY} kuh&dkBxkøke] ftyk& ušhrkyA

vkKk I §

g0v0  
10@ 11@ 02  
¼10 dØ egkUr½  
I fpoA

¼29½



fofu;fer {s-} jleuxj] vf/kl puk l [ ; k& 3510@ XXXVII&3&78&NKV &81]  
fnukel 17 vxLr] 1982] m0i0 vl k/kj.k xtV] fnukel 17 vxLr] 1982 ea izlk'kr

pnd jkT; ljdkj dk fopkj gSfd ushrky ftys dk fuEufyf[kr {s-} Hme ds =Q/ivkZ <x l s  
forj.k Houk ds v0; ofLFkr fuekZk vS fuEulrjh; dkyku; kds fodkl dks jksus vS mDr {s- dk fodkl  
vS foLrkj l epr fu; ktu ds vuq kj djsus qmRrj insk fuekZk dk; Zfofu; eu½vf/kfu; e] 1958 ½m0i0  
vf/10 l 0& 3 l u~1958½dsv/kfu fofu;fer fd;k tkuk viSkr gA

vr,o vc mDr vf/kfu;e dh /kjk&3 dh mi/kjk ¼½ ds v/kfu 'kDr; k ds iz; k ea jkT; iky  
egk; fuEufyf[kr {s- k ds bl vf/kl puk ds xtV ea izlk'kr gus ds fnukel l sfou;fer {s- ?k'kr djs  
gA

### fofu;fer {s-} jleuxj

- |  |                      |
|--|----------------------|
| ¼½ jleuxj uxj ikfydk dh l hek ds Hkrj vkusoky {s-A |                      |
| ¼½ fuEufyf[kr xkela dh l hek ds Hkrj vkusoky {s-   |                      |
| 1- xkstuh ½; k ukbZ                                | 14- rShij            |
| 2- pljokuh ½ktolehi                                | 15- cSiij            |
| 3- cM/kj   | 16- xksjk            |
| 4- yk/okg  | 17- tLI l xat        |
| 5- xkj [kiij                                       | 18- ekuxykj          |
| 6- dj.kij  | 19- Hoxk cksj        |
| 7- /kjeij /kudkyk                                  | 20- tks hijk         |
| 8- Hoku hij  | 21- ipkj             |
| 9- /kjeij /kudkyk                                  | 22- 'kajyky cpokiij  |
| 10- y{ehij cfu; k                                  | 23- 'kajyky [ktkph   |
| 11- Nk eYy   | 24- f'loykyij ikl    |
| 12- ulhij  | 25- f'loykyij f[kajk |
| 13- fcyfd;k  |                      |

**mRj inšk 'M u  
vlok vubk&3**

I [ ;k& 3830%½@ 9&vk&918& vkj0,0-91  
y[kuÅ] 19 tu] 1992

**&%vf/M puk %**

i0vk0&775

pM jkT; Ijdkj dh jk; gSfd ftyk ušhrky dsfuEufyf[r {s- dh Hke ds v0; ofLFkr  
forj.k] Houkadsvfu; kstr fuEu Lrj dsmifuoškad dh c<Fh dksjkudusdsfy, vS I epr ; kruk ds  
vud kj mDr {s- ds fodkl vS folRkj dksnf'V Is mRj inšk fuelZk dk;Z fofu; eu½ vf/Mu; e]  
1958 mRj inšk vf/Mu; e I [ ;k& 34] I u-1958½ dsv/Mu fofu; fer djuk viškr gA

vr, 0-vc mDr vf/Mu; fer dh /kjk 3 dh mi/kjk ¼½ ds v/Mu 'kDr dk iz kx dj dš  
jkT; iky fuEufyf[kr {s- dks fofu; fer {s- ?kškr djrsg&  
fofu; fer {s-] dk'khiġ

d& uxj ikfydk ifj"m] dk'khiġ] ftyk& ušhrky dh I hek dsHkrj vkusokyk {s-A  
[k& rgI hy dk'khiġ] ftyk& ušhrky dsfuEufyf[kr jktLo xkela dh I hek dsHkrj vkus  
okyk {s-A

- |                |                    |                              |
|----------------|--------------------|------------------------------|
| 1- dqMk        | 13- tliġ [kqZ      | 25- ifl ;kiġ                 |
| 2- crokek      | 14- xakiġ xld kbZ  | 26- [Mdiġ nohiġk             |
| 3- dpuky xkth  | 15- dqMsojh        | 27- dqMd jk                  |
| 4- ekuiġ       | 16- f'koykyiġ MYyw | 28- ulhjekiġ                 |
| 5- jeiġk       | 17- dŷk [kMk       | 29- tšġ ?kš h                |
| 6- uh>Mk       | 18- Vk.Mk mTtš     | 30- I kM [kMk                |
| 7- cytMh       | 19- <fd; k xykcls  | 31- geiġ blekbyiġ            |
| 8- felI jokyk  | 20- jk; iġ [kqZ    | 32- nksjh ijlk               |
| 9- dqb; k okyk | 21- xakiġ jdok     | 33- dpuky xld kbZ            |
| 10- ykyiġ      | 22- cl bZ          | 34- [kš kjkrky               |
| 11- gfj ;kokyk | 23- 'kqxa          | 35- fxLuh [kMk               |
| 12- I joi [kMk | 24- cld [kMk dyk   | 36- cM [kMk [kqZ<br>vkkk I š |

vkj0, 10 I k/lq  
ieqk I fpoA

¼31½

**mRrjlpý 'kdu  
vlokí foHk]**

I [ ;k& 307@ v@ vK0 &2006&179%vK0%@ 06  
ngjknw%fnuk& 15 uoEcj] 2006

**vf/K puk**

mRrjlpý mRrj insk %uekzk dk;Zfofu;eu½vf/Ku;e½1958] vuqhyu ,oamiKlrj.k vlnsk 2002  
dh /kjk 3 dh mi/kjk ¼½dsv/Ku 'kDr dk iz,k& djdsjKt;iky] foFu;fer {s- #náj dh ?Ksk.kk l s  
l EcfUkr l jdkjh vf/Kl puk I [ ;k& 358@ vK0@ 'k0f0&2003@ : náj@ 2003 fnuk& 10 uoEcj] 2003 ea  
fuEufyf[kr l ak&ku djrsg&

**I ákdu**

'kl dh; vf/Kl puk I [ ;k 358@ vK0@ 'k0f0&2003@ : náj@ 2003 fnuk& 10 uoEcj] 2003 ea  
mfYyf[kr foFu;fer {s- #náj ea l EcfUkr ifof"V; k&dsLFku ij fuEu ifof"V; k&lfBr gl&hA

**foFu;fer {s- #náj**

ftyk m/ke fl g uxj] rgl hy #náj ea l ffeFyr fuEufyf[kr uxj ,oajktLo xte&dsvLrxZ] uK  
l s& Fky l s&k o ok; q l s&k dsiz ktu earFk j{k mn&s; k&dsfy, d&hz l jdkj dsLokfer&] vf/lx&gr ,oa  
iVVsij yh x&ZHe rFk Nk&uh {s- dksN&Mej l eLr {s- dksfoFu;fer {s- #náj ?K&kr djrsg&

- 1& ftyk m/ke fl g uxj ea uxj i kfydk ifj"n] #náj dh l hek dsH&rj i Musokyk {s-A
- 2& ftyk m/ke fl g uxj ea rgl hy #náj ds fuEufyf[kr xte&dh l hek dsH&rj i Musokyk {s-A

- |                   |                    |
|-------------------|--------------------|
| 1- yejk           | 2- H&M&j&kuh       |
| 3- Qtyij egjkyk   | 4- jeijk           |
| 5- txrij          | 6- #náj            |
| 7- foxoM&k        | 8- f'keyk c&g&n&ij |
| 9- dY; k.kij      | 10- Nrjij          |
| 11- eVd&k/k       | 12- fclh&M&k       |
| 13- nkud&k        | 14- Qy l &k        |
| 15- Qy l &h       | 16- Hejkyk         |
| 17- f'keyk fiLr&g | 18- d&k            |
| 19- ykyij         | 20- dksM&k         |
| 21- dksfM&k       | 22- jk; ij         |
| 23- fot; uxj      | 24- t; uxj         |
| 25- Jhjeij        |                    |

vKk l j  
g0v0  
¼10 l h0 'ke&Z  
ie&k l fpoA

mRj insk 'kl u

vlok vuk&3

I ;k& 1887@ 37&3&67 ,u-dsh@ 1973  
fnukel 04 tu] 1973 y[kuÅ] 19 tu] 1992

&%v/l puk %

i0vkl&775

pkl jkT; Ijdkj dhjk; gSfd ftyk vYleMk dsfuufyf[r {le dh HMe dsv0; ofLfr forj .l  
Houkdsvf; ktr fuEu Lrj ds mifuoskadh c<rh dlsjkldusdsfy, vlg I efpr ;kstuk dsvuq kj mDr  
{le dsfodkl vlg folrkj dlsnf'V Is' mRj insk fuekzk dk; Z fofu; eu½vf/kfu; e] 1958 mRj insk  
vf/kfu; e I ;k& 34] I u-1958½dsv/kfu fofu; fer djuk vi{kr gA

vr, o-vc mDr vf/kfu; fer dh /kjk 3 dh mi/kjk ¼½dsv/kfu 'kDr dk iz, k& djds jkT; iky  
fuufyf[r {le dlsfou; fer {le ?k'kr djrsg&

**fofu; fer {le} dkl kuh&Yosky**

iVokjh {le} dkl kuh&Yosky dsxte

- |     |            |     |           |
|-----|------------|-----|-----------|
| 1-  | dkl kuh    | 13- | e>j plsk  |
| 2-  | fi xyklkV  | 14- | I kM/kj   |
| 3-  | PKSh       | 15- | exjls     |
| 4-  | vu'kDr vUe | 16- | dh; k[Mrk |
| 5-  | tM+kuh     | 17- | cYnh XoM+ |
| 6-  | cyuk       | 18- | ukdjh     |
| 7-  | gFkNhuk    | 19- | [kyv{kr   |
| 8-  | tisk       | 20- | I ksh     |
| 9-  | cxjh ¼Yytl | 21- | <lbZ      |
| 10- | cxjh ½Yytl | 22- | elsh/kj   |
| 11- | D; kjh     |     |           |
| 12- | xoM        |     |           |

2& iVokjh {le} dkl kuh&Yod ky ds vlr xZ vusokysxkø

1& Yosky

2& fdVklh

3& plskV; k

4& gjNhuk

vkk I §

I fpoA

¼33½

**mRj inSk 'M u  
vlok vuk&3**

I ;k& 1113@ vk0@ 'k0fo0& 2002@ 1½149 ¼vk0% 2002 fnukd 05 fnl Ecj] 2002

**&%vf/M puk %**

i0vk0&775

pM jkT; Ijdkj dh jk; gSfd ftyk clxsoj dks fuEufyf[r {& dh Hve ds v0; ofLFkr  
forj.k Houkcdsvfu; ktr fuEu Lrj dsmifuoska dh c<rh dks jkcdusdsfy, vkj I epr ;kt uk ds  
vud kj mDr {& ds fodkl vkj foLrkj dks nf^V Is ¼mRj inSk fuekZk dk; Z fofu; eu½ vf/kfu; e]  
1958 ¼mRj inSk vf/kfu; e I ;k& 34] I u~1958½ dsv/kfu fofu; fer djuk vi{kkr g&

vr, o~vc mDr vf/kfu; fer dh /kjk 3 dh mi/kjk 1½ ds v/kfu 'kDr dk izkx djds  
jkT; iky fuEufyf[r {& dks fofu; fer {& ?k{kkr djrsg&  
fofu; fer {& clxsoj

- |    |               |     |              |
|----|---------------|-----|--------------|
| 1- | dBk; rcMk     | 10- | dQy [kr      |
| 2- | Hr jkYk       | 11- | cMf          |
| 3- | vMkyh         | 12- | nkyh         |
| 4- | fcuoky frokMh | 13- | xM xk        |
| 5- | cyl uk        | 14- | e.Myl jk     |
| 6- | fMdjk         | 15- | QYVfu; ka    |
| 7- | eft; k [kr    | 16- | Ney          |
| 8- | I &           | 17- | esuj cMk     |
| 9- | R; ujk        | 18- | i fM; kjokyk |

vkKk I §

I fpoA

1/34½

mRrj insk 'kl u

vlokl vullk&3

I ð; k& 279@ 9&v&k&3&95&50%12, p@ 60

y[kuÅ%fnuk& 5 vi&y] 1995

**vf/kl puk**

mRrj insk l/kkj.k [k.M vf/ku;e] 1904 1/2 mRrj insk vf/ku;e I ð; k& 1904 1/2 dh /kjk&21 ds  
l Fk ifBr 1/2 mRrj insk 1/2 uek&zk dk; Zfofu; eu 1/2 vf/ku;e] 1958] mRrj insk vf/ku;e I ð; k& 34 l u~1958  
dh /kjk 3 dsv/ku 'kDr dk iz k& djdsjkt; iky le; & le; ij ; Fk l ak&kr l jdkjh vf/kl puk I ð; k&  
5153@37&3&50%12 1/2 p@ 60 fnuk& 22 tw] 1978 eafuEufyf[kr l ak&ku djrsgsvFk& &

**I ak&ku**

miDr vf/kl puk eafofu;fer {k&} fiFk&sk<+ l s l ak&kr ifof'V; k& ds LFku ij fuEufyf[kr  
ifof'V; k&vj [k nh tk; xh &

**fofu;fer {k&} fiFk&sk<+**

1& ftyk fiFk&sk<+ eafifk&sk<+ uxjilfydk dh l hek ds Hrrj i Musokyk {k&-A

2& ftyk fiFk&sk<+ eargl hy fiFk&sk<+ eadsfuEufyf[kr xk& dh l hek ds Hrrj i Musokyk

{k&-} dVd {k&-} dks iFkd j [krsgq A

1- iin&Å

3- p.Mkd fe'ku

5- ?kuk&sk

7- u&lk

9- iUMk

11- v&leFk

13- e[k&y; k x&v

15- n&sk

17- e&skuk

19- , p&syh

21- Vd&Mh

2- ct&h p.Mkd

4- iq&Mh egj

6- fl yik&v

8- clrs

10- l ð&bz

12- u&sh

14- n&sykyx&v

16- p& j

18- fdjhx&v

20- n&fMe [k&syk

22- g&M&h

vkkk l ð

g0@&

1/fo t; 'ke&1/2

l fpoA

**mRj insk 'kl u**

**vlok vullk&3**

I 4; k& 3090@ 9&vk&3&97&05 vkj0,0@ 89

y[kuÅ%fnuk& 21 vDVu] 1997

**vf/d puk**

pnd jkt; ljdk dh jk; gSfd ftyk nsjnu dsfuEufyf[kr {s- dh Hke dsv0; ofLFkr forj. Houladsvfu; kstr fuekzk vls fuEu Lrj dsmifuoskadh c<Rrjh dsjklusdsfy, vls l epr ;ktuk ds vuq kj mDr {s- dsfodkl vls folrkj dh n'V lsmRj insk fuekzk dk; Zfofu; eu½vf/kfu; e] 1958] mRrj insk vf/kfu; e I 4; k&34 l u~1958 dsv/kfu fofu; fer djuk vi{kr gA

vr, o] vc mDr vf/kfu; e dh /kjk&3 dh mi/kjk& ¼½ dsv/kfu 'kDr dk iz k& djdsjkt; iky] fuEufyf[kr {s- dksmDr vf/kfu; e dsv/kfu fofu; fer {s- ?k&'kr djrsg&%

**fofu; fer {s} uohu pdjkrk**

1& rgl hy pdjkrk ftyk nsjnu dsfuEufyf[kr jktLo xlekadsHkrj i Musokyk {s- %

- 1& NVh
- 2& gk. k ¼/k'kd½
- 3& n&jk
- 4& fcjeks
- 5& ekDrh
- 6& D; kok

vkKk I 4

g0@&  
¼/ry dekj xlr½  
I fpoA

**mRj insk 'kl u**

**vlok vullk&3**

I ġ; k& 1395@ 37&3&84&123 , u0d0o10@ 78

y[kuÅ%fnuk& 26 eb] 1984

**vf/d puk**

pMl jkT; Ijdkj dh jk; gSfd mRj insk 1/2uekZk dk; Zfofu; eu1/2vf/Mu; e] 1958] 1/2mRj insk  
vf/Mu; e I ġ; k%34 I u~19581/2ds v/Mu ftyk Vgjh x<oky ds fuEufyf[kr {k= dk Hie dk v0; ofLFkr  
foj.k] Houk ds vfu; ktr fuekZk ; k fuE Lrj dsmifuosk dsc<rh dks jk d us ds fy, ; k mi ; Dr ; kt uk  
ds vud kj ml {k= dk fodkl vġ foLrkj fofu; eu viġ[kr gġ

vr%vc mDr vf/Mu; e dh /kjk&3 dh mi/kjk& 1/2ds v/Mu 'kDr dk iz k djds jkT; icy]  
fuEufyf[kr {k= dks mDr fofu; fer {k= ?k'kr djrsg&%

**fofu; fer {k= u; k fVgjhuxj**

rgl hy fVgjh ds fuEufyf[kr xlekd s l hek ds Hkrj i Musokyk {k= %&

- |     |              |     |                  |     |              |
|-----|--------------|-----|------------------|-----|--------------|
| 1&  | ckSMh        | 17& | CKYLH            | 33& | xqMh         |
| 2&  | ekS/kj       | 18& | ipdkV            | 34& | efB; k.k xkW |
| 3&  | dy.k         | 19& | Fku l kjh Fki yk | 35& | gMe eYyk     |
| 4&  | dġBk         | 20& | [k.M             | 36& | t [k=        |
| 5&  | dksm plġY; k | 21& | dkVh             | 37& | Nk/k L; w/k  |
| 6&  | fi iyh       | 22& | xkt.kk           | 38& | eT; M+       |
| 7&  | poky [k      | 23& | tk[k             | 39& | fn[ksy xkW   |
| 8&  | fMcuw        | 24& | xknew            | 40& | eknjh        |
| 9&  | dksM         | 25& | t l ij           | 41& | de l kjh     |
| 10& | ckxh         | 26& | plġMh            | 42& | iġ; yk rYyk  |
| 11& | dfB; kxkW    | 27& | NeqM             | 43& | iġ; yk fcpyk |
| 12& | VkWh         | 28& | uSy eYyk         | 44& | iġ; yk iYyk  |
| 13& | 'kpyij       | 29& | ikyh             | 45& | fHMksy xkW   |
| 14& | polnr        | 30& | xkt.kk           | 46& | taykr i0Z    |
| 15& | bf.M' l      | 31& | MkkyxkW          | 47& | taykr if'pe  |
| 16& | Hġsch I ġk   | 32& | mfu; ky xkW      |     |              |

vkkk I ġ  
g0@&  
1/2olhz 'k0j eFkġ1/2  
I fpoA





23&	]]	YoMM+
24&	]]	vkfkyk
25&	]]	pkBh
26&	]]	udkV
27&	]]	jkykdV
28&	]]	eMkyh
29&	]]	dxlkyh
30&	]]	ujeMM+
31&	]]	[k.M ?kje.My
32&	]]	H;Mk
33&	]]	lkyjy
34&	]]	ulbla
35&	]]	?k.Vh
36&	]]	lkh.kk
37&	]]	fiiky
38&	]]	pkd: ljk
39&	]]	clj
40&	]]	fiy[h
41&	]]	xlt; k.kk
42&	]]	iMkyh
43&	]]	vl sik
44&	]]	xMky; k
45&	]]	dsyckxh
46&	]]	cjR; k[kqM
47&	]]	ulhxW
48&	]]	NkyxW
49&	]]	cMekV
50&	]]	HVd.Mk
51&	]]	fiiky ¼M ½
52&	]]	mVBM+
53&	]]	jroMh
54&	]]	pkMk
55&	irkiuxj	euekyh
56&	]]	efy; Mh

l & mRrjck'lh tuin dk iwZMc {s- dk xte &

#####

de lq;k rgl hy dk uke

xte dk uke

#####

1&

MqMk

tKsx;k.kk

#####

n& mRrjck'lh tuin dsVkr'kd Mc {s- dsxNW dk og {s- tsihysfiyjkaI sulpsdk {s-%

#####

de lq;k rgl hy dk uke

xte dk uke

#####

1&

MqMk

fpl; kyh l NI+

2&

]]

cMkh

3&

]]

rty;kj xNW

4&

]]

l qglj xNW

5&

]]

de jMk

6&

]]

gfm;k.kk

7&

]]

cMhkuh

8&

]]

Nk/te.lh

9&

]]

cynksh

10&

]]

HkVMxNW

11&

]]

uR;kjk

12&

]]

ujh

13&

]]

ulxuh x<h

#####

**mRjlpý 'kl u  
vlok ,oa'lgjh fodkl foHkx]  
ngjknwA**

I f; k& 360@v10 @'10fo0&2003@ iWlh@ 2003 ngjknw%fnukd& 10 uoEcj]2003

**vf/kl puk**

mRjlpý 1mRj insk 1uekZk dk; Zfofu; eu½vf/ku; e½1958] vuqlyu ,oamiKlj.k vlnsk 2002  
dh /kjk 3 dh mi/kjk ¼½ ds v/ku 'kDr dk iz, k djdsjkt; iky] fofu; fer {s-} iWlh dh ?Wsk.k k s  
I Ecflvkr ljdkjh vf/kl puk I f; k& 3025@ xxxvii-iii-168 &,u0ds10@73 y[kuÅ fnukd 31  
vDVu]1974 dk vodfer djdsfofu; fer {s-} iWlh eafuEufyf[kr lAkku djrsqA

**I Akku**

mi; Dr vf/kl puk ea 'kl'kl " fofu; fer {s-} iWlh ds v/ku ?Wsk"kr {k= dh foj.k i fof"V; k ds  
LFku ij fuEufyf[kr i fof"V; Wlj [k nh tk; xhA vfkZ %&  
d& iWlh uxjlfydk ifj"n lhek dsHkrj iMusokyk {s-A  
[k& tuin iWlh dsfuEufyf[kr xkela dh lhek dsvUr xZ iMusokyk {s-A

- |                   |                      |
|-------------------|----------------------|
| 1- ek.Mk yxk Hk/k | 2- Yokyh yxk Hk/k    |
| 3- Hk/k           | 4- HnykÅW            |
| 5- [Wf rYyk       | 6- [Wf eYyk          |
| 7- ikolseYyk      | 8- malfpj            |
| 9- plkiMk         | 10- jlor dQYuk       |
| 11 ce.k dQYuk     | 12- ctyh             |
| 13- fl jkSyh      | 14- xkfi y yxk [kSyh |
| 15- D; kdZ        | 16- dkBkj            |
| 17- ekl kaeYyk    | 18- ekl kaeYyk       |
| 19- ejoMk xW      | 20- eBk.kk           |
| 21- cSkxak        | 22- l qkj <Wljh      |
| 23- Hoxyluw       | 24- vksyh dh ek.Mk   |
| 25- [kj dks/k     | 26- Fkyh             |
| 27- dksykd.Mh     | 28- xksh eYyh        |
| 29- plhky jkZ     | 30- plhky jkZ xW     |
| 31- c; ky xkW     | 32- jkS xkø          |

vkkk I j

¼10 d0 egflr½  
I fpoA

¼41½

fofu;fer {le dskjufk Regulated Area Kedarnath xte dskjufk  
x: fm; kj f?kjijik.kh vls jlecMk dsvlxz vku okys{le ft l dh l hek fuEufyf[kr gS  
&

- 1& mRrj ea yxHx 2 fd0ef0 p[skMk rky] plhf'kyk vls Hso >la rda
- 2& nf{k.k eajkeoMk xte dh mRrjh l hek rda
- 3& ijc eaehkfduh unh ry l siozh; {le dh vf/kdre Åp[kZrda
- 4& if'pe eaehkfduh unh ry l siozh; {le dh vf/kdre Åp[kZrd tks  
okl qhrky dh l h/k ea iMfk gA

mRrj insk 'kl u

vlok vullk&3

I ;k& ot0vkbDi0 138@ 9&vk&3&97&12vkj0ct0v0&65

y[kuÅ%fnuk& 25 uofcj] 1997

**vf/k puk**

mRrj insk l k/kj.k [k.M vf/kfu;e] 1904 mRrj insk vf/kfu;e I ;k&1904½ dh /kjk&21 ds  
l kfk ifBr mRrj insk kuekzk dk;Zfofu;eu½vf/kfu;e]1958 mRrj insk vf/kfu;e I ;k&1934 lu~1958½  
dh /kjk 3 }kjk inRr 'kDr ds v/kfu rFk ljdkjh vf/k/puk I ;k& 2721@ ,p@  
37&l0,Dl0l0&1952&63] fnuk& 8 tu] 1966 ds v/k'kd l akku ep Jh jkt;iky cnukfk fofu;fer {  
dh l hek eafufyf[kr l akku djrsGS%

**I akku**

fofu;fer { dh l hek ds [k.M ^[k\* ds i'pr-fuukdr ijurp c<k fn;k tk;sk %&

^ijurq;g gSfd xte cnukfk dk vydulh ds if'pe eafLfr og Hkx tksefhj ifjIj ds  
ckgj nfk.k ea\_f'k xak unh rd flfr gSfofu;fer { dh l hek ea l fefyr ughagkA\*\*

vkkk I §

g0@&  
1/ry dekj xtrk½  
l fpoA

143½

**mRj insk 'kl u**

**vlok vullk&3**

I 4 ; k& 3711@ 9&vk&3&97&5 vkj0,0&95

y[kuÅ%fnuk& 27 eb] 1998

**vf/k puk**

pkl jkT; Ijdkj dh jk; gSfd ftyk pelyh dsfuEufyf[kr {s- dh Hfe ds v0; ofLFkr forj .l] Houka ds vfu; ktr fuekzk vS fuEu Lrj dsmifuoska dh c<krjh dks jkus ds fy; s rFk l epr ; kruk ds vuq kj mDr {s- ds fodkl vS folrkj dh nf"V l smRj insk fuekzk dk; Z fofu; eu½ vf/kfu; e]1958] mRj insk vf/kfu; e I 4 ; k%34 l u-1958½ ds v/kfu fofu; fer djuk viS[kr gA

vr%vc] mDr vf/kfu; e dh /kjk 3 dh mi/kjk ¼½ ds v/kfu 'kDr dk iz k djds jkT; iky fuEufyf[kr {s- dks mDr vf/kfu; e ds v/kfu fofu; fer {s- ?k'kr djrsgA

**fofu; fer {s} vSyh**

^rgl hy tskteB ftyk pelyh ds vUrXz jkTl xte vSyh yxk tskteB] vSyh yxk l yM l jk] jfoxte , oaij l kjh ds vUrXz iMusokyk l EiukZ {s} ft l eafd xte jfoxte ea iMusokyh vkoDVfoctD itD ifrcfUkr {s- l fefyr ughag] fofu; fer {s- vSyh dgyk; xkA

vkkk l j

g0@&  
¼ry dekj xtr½  
l fpoA

¼44½

mRrj insk 'kl u

vlok vullk&3

I ȳ;k& 856@ 37&3&88&66&vkj0ct0v0&65

y[kuÅ%fnul& 26 vi&] 1988

### vf/k puk

mRrj insk l/kj.k [k.M vf/k;e] 1904 1/2 mRrj insk vf/k;e I ȳ;k& 1904 1/2 dh /kjk&21 ds  
l kfk ifBr mRrj insk 1/2 uekzk dk;Z fofu; eu 1/2 vf/k;e] 1958] 1/2 mRrj insk vf/k;e I ȳ;k& 34 I u-1958 1/2  
dh /kjk 3 }jk inRr 'kDr ds v/k u 'kDr dk iz kx djds jkT; iky ftyk pelyh ea xte xki soj ea  
fofu; fer {k- dh ?ksk.k l s l æ&/kr l jdkjh vf/kl puk I ȳ;k& 267& , p@ 37&66 1/2 vkj0ct0v0&65] fnul  
3 tu] 1967 eafuEufyf[kr l kku djrsgs&

### I kku

mi;Dr vf/kl puk ep 'krl' ȳ'fofu; fer {k- ds v/k u ifof'V; k ds LFku ij fuEufyf[kr  
ifof'V; k] [k nh tk; xat] vFkz %&

ȳ'pelyh&xki soj uxjikfydk l hek ds Hrrj i Mus okyk {k- vj ftyk pelyh ea jkS/koM]  
i klyh vj H&eY; k xte dh l hek ds Hrrj i Mus okyk fuEu izkj l hek) l Eiwl {k- %&

mRrj& uxjikfydk dh l hek rd ft l ds vlxr xte l kxj plhz dk vj vj xaly] ft l ds  
i 'pr~pelyh ou {k- i kEh gsk g] dh l hek Hh gA

mRrj&i& uxjikfydk dh l hek rdA

i wZ& jkS/koM] i klyh vj H&eY; ; k xte dh iwl l hek rdA

nf{k.k& uxjikfydk dh nf{k.k l hek vj H&eY; k xte rdA

if'pe& uxjikfydk dh l hek rdA

vkKk I ȳ

g0@&

1/2 o.kz nkl clxyk 1/2

I fpoA

1/45 1/2



**mRrj insk 'kl u**

**vlok vullk&3**

I ġ; k& 1828@ 37&3&89&vkj0,0&88

y[kuÅ%fnul& 9 eb] 1989

**vf/k puk**

mRrj insk %uekzk dk;Zfofu;eu½vf/k;e]1958] %mRrj insk vf/k;e I ġ; k%34 I u~1958½ dh /kjk 3 dh mi/kjk&1 I xBr ;oit tuý Dykt&] ,DV 1904 ¼oit ,DV u&&1 I u~1904½ dh /kjk&2 }jk inRr vf/kdkja ds v/k; jk;iky vf/k puk I ġ; k& 3107@ 37&3&88&3 vkj0,0@88] fnul& 5 fnlEcj] 1988 eafufyf[kr l&ku djrsg&

**I &ku**

mDr vf/k puk eafofu;fer {& mRrjdk'kh 'krd ds v/k; mfYyf[kr or&ku {& dsLFku ij fufufyf[kr {& i&LF&ir fd;k tk;sk %

**fofu;fer {& mRrjdk'kh**

uxjikfydk mRrjdk'kh dh I hek/vadsHrj vkusokys{&A

vkKk I ġ

g0@&  
¼ I OMTD clxyk½  
I fpoA

¼46½

**mRj insk 'kl u  
vlok vuhk&3**

I q; k& 4674@ 37&3&37&, u0d0o10@ 79  
y[kuÅ%fnuk& 22 tuojh] 1982

**vf/k puk**

p11d jkT; I jdkj dh jk; ea i k1h x<oky ea Jhuxj dsfuEufyf[kr {s- dksHMe dsv0; ofLFkr  
forj.k Houk&dsvfu; k&tr fuekzk ; k fufu Lrj ds mi fuo&ka dsc<Fh dks jk&us ds fy; svk& mi; q&r  
&ktuk ds vuq kj ml {s- ds fodkl vk& folrkj ds fy; sfofu; fer {s- ?k&kr fd; k tkuk vi&kr ga

vr, o] mRrj insk fuekzk dk; Zfofu; eu½vf/k u; e] 1958] mRrj insk vf/k u; e I q; k%34 I u-  
1958½dh /kj&3 ds v/k u 'kDr dk iz, k& dj ds jkT; iky] mi; q&r fuEufyf[kr {s- dks fofu; fer {s-  
?k&kr dj rsg&

**fofu; fer {s} Jhuxj x<oky½**

¼½ uxjikfydk Jhuxj dh I hek ds Hkrj i Musokyk {s-A

½½ fuEufyf[kr xk&adh I hek ds Hkrj i Musokyk {s-

- 1& dfr&uxj vf/k l fpr {s-
- 2& i 0; yk
- 3& jkutgkV
- 4& u&sk.k k eYyk o rYy
- 5& xkj I kyh
- 6& Fki yh
- 7& cM&ekV
- 8& eMh
- 9& ex I w
- 10& x&qyh

- 11& tk[k.kh
- 12& Hk&½dydysoj½
- 13& fnoyh
- 14& I k&ij&
- 15& eB; k.k
- 16& Jhd&V
- 17& ,Bk.k M&W
- 18& j&Mh
- 19& d&W&bZ
- 20& mQYMK

vkk I j

g0@&  
¼0 d0 jLr&k&½  
I fpoA

mRj insk 'Kd u

vlodl vutlx&3

I f; k& 625@ 9&vl&3&94&2 vkj0,0&89

y[kuÅ%fnuk& 22 tykb] 1994

vf/k puk

pud jkt; Ijdkj dhjk; gSfd Hie ds v0; ofLFkr forj.k Houk ds vfu; kstr fuelzk  
vlg fuEu Lrj dsmifuoškadh c<rh dks jkdus ds fy; svlg mi; Dr ; ktuk ds vud kj ml {s-  
ds fodkl vlg foLrkj ds fy; sftyk gfj}kj ds fuEufyf[kr {s- dk mRj insk fuelzk dk; Z  
fofu; eu½ vf/kfu; e] 1958] mRj insk vf/kfu; e I f; k% 34 I u~ 1958½ ds v/kfu fofu; eu  
viBkr gA

vr, o] vc mDr vf/kfu; e dh /kjk&3 dh mi/kjk ¼½ ds v/kfu 'kDr dk iz kx djds  
jkt; iky] bl vf/kv puk ds xTV ea izdk'kr gks ds fnukd I sfuEufyf[kr {s- dk fofu; fer  
{s- : Melh?Wk'kr djrs gA

fofu; fer {s-} Jhuxj ¼<oky½

- 1& : Melh uxj ikfydk I hek ds Hkrj dk {s-
- 2& exyly uxj ikfydk {s- ds Hkrj dk {s-
- 3& : Melh rgl hy ds xke de 'k&

- |                          |                            |
|--------------------------|----------------------------|
| 1& bckgeij ng            | 2& jkeij                   |
| 3& erycij                | 4& lqsjk                   |
| 5& lyeij& jkti rku       | 6& 'kQhiij                 |
| 7& 'kark'kgij& 'kgij     | 8& jgheij                  |
| 9& iMyh xqtj             | 10& : Melh xkeh.k          |
| 11& 'lsij                | 12& cgeij                  |
| 13& eydij&yrtQij         | 14& dkgkij                 |
| 15& dkgkij&eqr dge       | 16& [ktjij                 |
| 17& HxMh egkorij eqr dge | 18& HxMh egkorij<br>vgroku |

19& Ml<jk  
21& gl uvyhij  
23& vkl Quxj  
25& fc>kyh  
27& deljk  
29& ulgMk Vk.Mk  
31& ekgi  
33& l s ijk  
35& fycjgMh  
37& dypLhh

20& eksuij&ekjEnij  
22& rggMh  
24& ef[k; kyh  
26& ihjik  
28& exylj  
30& uF; v[Mh  
32& fl eyksh  
34& djMh  
36& elMj

vkk l j

½esk ; kno½  
l fpoA